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Ĥस्तावना 
 
 

युवा संसद की लघु बैठक का Ĥितमान आलेख 

 
 

 युवा ससंद Ĥितयोिगता में भाग लेने वाले िवƭालयों Ʈारा युवा ससंद की लघु बैठक के िलए आलेख तैयार 
करने के िलए संसदीय कायर् मंğालय ने यह Ĥितमान आलेख तैयार िकया है। 
 

 यƭिप यह िवस्ततृ नहीं है, िफर भी इसमें अत्यन्त महत्वपणूर् मदें जो युवा संसद की बैठक के कायर्Đम में 
सिम्मिलत की जा सकती हैं। दसूरी अन्य मदें जो भाग लेने वाले िवƭालय अपने कायर्Đम में सिम्मिलत कर सकते 
हैं, वे हैं स्थगन Ĥस्ताव, अल्पाविध चचार्, अिवƳास Ĥस्ताव इत्यािद, िजनकी उपयƠु व्याख्या "युवा संसद का 
आयोजन" नामक पुस्तक तथा "युवा संसद आयोिजत करने के िलए पƨित और ĤिĐया" िटप्पण में दी गई है और 
िजनकी Ĥितयां Ĥितभागी िवƭालयों को उपलब्ध करा दी गई हैं।  

 

 Ĥितमान आलेख में सिम्मिलत िविभन्न मदों में से िनम्न मदों को जैसे Ĥưकाल, कागजातों का सभा-पटल 
पर रखा जाना तथा िवधायी कायर् अथवा गैर-सरकारी सदस्यों के सकंल्प को सभी िवƭालयों Ʈारा अपने युवा संसद 
के कायर्Đमों में सिम्मिलत करना चािहए। जहां तक अपरोƠ पुिस्तका तथा िटप्पण और आलेख में भी स्पƴ िकए 
गए िवषयों को सिम्मिलत करने का Ĥư है युवा ससंद योजना के िनयमों और िविनयमों में िनधार्िरत एक घंटे की 
बैठक की समय सीमा को ध्यान में रखते हुए अपने िववेकानुसार शेष मदों को सिम्मिलत कर सकते हैं। 
 

 यह नोट कर लें िक इस सकंलन का Ĥयोग मागर्-दशर्न और संदभर् के रुप में िकया जाए। इसकी नकल 
नहीं करें। 
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युवा संसद 

बैठक की कायर्वाही 
(अध्यक्ष महोदय अपने आसन पर) 

शपथ Ēहण 
 
 
अध्यक्ष महोदय: सदस्य शपथ Ēहण अथवा Ĥितज्ञान करेंगे। महासिचव महोदय। 
 
महासिचव: Įीमती "क" जो राजस्थान की पाली िनवार्चन के्षğ से िनवार्िचत हुई हैं अब शपथ Ēहण अथवा Ĥितज्ञान 
करेंगी । (Įीमती "क" का नाम पुकारते हैं), (Įीमती "क" अपने स्थान से उठकर सिचव की मेज के दािहने ओर 
पहुंचती हैं, तथा पटल पर अिधकारी को अपना िनवार्चन Ĥमाण-पğ देती हैं)। 
 
महासिचव: महोदया,  आप शपथ Ēहण करेंगी या  Ĥितज्ञान करेंगी। 
 
Įीमती "क":  महोदय,  मैं शपथ लूंगी। 
 
महासिचव:  आप िकस भाषा में शपथ लेना चाहेंगी? 
 
Įीमती "क": अंĒेजी में Įीमान। 
(महासिचव, Įीमती "क" को िजस भाषा में वे शपथ Ēहण करना चाहती हैं उस भाषा में शपथ के Ĥपğ (फामर्) की 
एक Ĥित देते है) 
 
Įीमती "क": "मैं, 'क' जो युवा संसद की लोकसभा की सदस्य िनवार्िचत हुई हूं,  ईƳर की शपथ लेती हूं, िक में 
िविध Ʈारा स्थािपत भारत के संिवधान के Ĥित ĮƮा और िनƵा रखूंगी, देश की Ĥभसुƣा और एकता को बनाए रखूगंी 
तथा िजस पद को मैं Ēहण करने वाली हूं, उसके कƣर्व्यों का ĮƮापूवर्क िनवर्हन करंूगी।" (तत्पƱात सदस्य शपथ-
पğ को महासिचव की मेज पर रखेंगी और अध्यक्ष से हाथ िमलाएंगी। इसके बाद सदस्य पीछे की ओर से 
महासिचव की मेज के दसूरी तरफ जाती हैं और वहां जाकर सदस्यों की नामावली में हस्ताक्षर करती हैं। नामावली 
में हस्ताक्षर करने के बाद वे सदन में अपना स्थान Ēहण करती हैं। सदस्यगण मेजें थपथपा कर उनका स्वागत 
करते हैं)। 

िनधन संबंधी उल्लेख 
 
अध्यक्ष महोदय: माननीय सदस्यगण, चंूिक आज हम िमल रहे हैं। मेरा यह द:ुखद कƣर्व्य है िक मैं सदन को हमारे 
पूवर् सहयोगी Įी सुरेश चन्ġ के िनधन की सूचना दं ू। Įी सुरेश चन्ġ पेशे से एक कृषक और सिĐय सामािजक 
कायर्कतार् थे। उन्होनें कृिष Įिमकों के कल्याण, िपछडे◌ ़वगर् एवं दिलत लोगों के उत्थान के िलए अपना समय और 
शिƠ Ēामीण के्षğों में लगाई।  वे मजदरू सभा, िमजार्पुर के अध्यक्ष थे।   
  

वे एक सिĐय  सांसद और Ĥभावी वƠा थे तथा सदन की कायर्वाही में बहुत रूिच लेते थे। 
 
 उनका िनधन 35 वषर् की आयु में, 30 जून, 1988 को नई िदल्ली में हुआ। 



 
Ĥधान मğंी और सदन के नेता: Įीमान, मैं सुरेश चन्ġ, िजनकी मत्यु पर सभा ने शोक व्यƠ िकया है, को अपनी 
ĮƮांजिल अिपर्त करता हूं।  वे एक नौजवान युवक थे और एक स्वतंğता सेनानी पिरवार से सम्बन्ध रखते थे।  
उनके िपताजी ने  बहुत  नाम कमाया  और  इस परम्परा को उनके पिरवार ने आगे बढाया।  वे अिन्तम क्षणों 
तक हमारे साथ थे।  वे स्वस्थ और Ĥसन्न नजर आते थे,  इसी कारण उनके िनधन का शोक सबसे अिधक है।  
उनका भिवष्य उज्जवल था।  मैं उनके पिरवार के िलए अपनी गहरी संवेदना Ĥकट करता हूं। 
 
िवपक्ष के नेता:  Įीमन मैं आप एव ंसदन के नेता Ʈारा अिपर्त की गई ĮƮांजिल में अपने को भी सहयोिजत करता 
हूं। 
 
Įी सुरेश चन्ġ के साथ एक साथी के रूप में काम करने का मेरा सौभाग्य था।  वह अपने मदृ ुस्वभाव के कारण 
सभी के िĤय थे और उन्होंने कभी भी िकसी को नाराज नहीं िकया। वे सदैव मसु्कुराते रहते थे और एक खुले िदल 
के व्यिƠ थे।  उनके न रहने से हमने एक बहुत अच्छा सामािजक, राजनिैतक एवं सावर्जिनक कायर्कतार् खो िदया है।  
 
 मैं शोक-संतƯ पिरवार को अपनी संवेदनाएं भेजने में स्वयं को और अपने दल को सहयोिजत करना 
चाहूंगा। 
 
अध्यक्ष महोदय: सदन अपना गहरा शोक Ĥकट करने के िलए कुछ क्षणों के िलए मौन खडे◌़ होंगे । (तत्पƱात 
सदस्यगण कुछ क्षणों के िलए मौन खडे◌ ़हुए)। 
 
 महासिचव शोक संतƯ पिरवार को संवेदना संदेश भेजेंगे। 
 

नये मंिğयों का पिरचय 
 
अध्यक्ष महोदय: Ĥधान मंğी नये मंिğयों का पिरचय कराएंगे। 
 
Ĥधान मंğी: अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे और आपके माध्यम से अपने इन सािथयों, नए मंिğयों का सदन में पिरचय 
कराता हूं। 
 

Įी ---------------------------------------------िसंचाई मंğी। 
Įीमती---------------------------------------------नागिरक आपूितर् मंğी। 

 
(पिरचय कराते समय Ĥत्येक मंğी खडे◌़ होकर हाथ जोड़ते हैं।  सदस्यगण मेजें थपथपा कर उनका स्वागत करते 
हैं)  
 

Ĥư काल 
 
अध्यक्ष महोदय: अब Ĥưकाल आरम्भ होता है । Ĥư संख्या 101, Įी "क"। 
 
Įी "क" : अध्यक्ष महोदय, Ĥư संख्या 101, क्या संचार मğंी यह बताने की कृपा करेंगे िक: 
 



(क) क्या डाक और तार िवभाग को, एस.टी.डी. सुिवधा का अनिधकृत व्यिƠयों Ʈारा दरुूपयोग िकए जाने के 
सम्बन्ध में टेलीफोन उपभोƠाओ ंसे बडी संख्या में िशकायतें ĤाƯ हुई हैं, और 

 
(ख) यिद हां, तो उस सम्बन्ध में सरकार का क्या कदम उठाने का िवचार है। 
 
अध्यक्ष महोदय: माननीय सचंार मğंी। 
 
संचार मंğी: (क)  जी हां, इस Ĥकार की िशकायतें ĤाƯ हुई हैं।  बहुत से मामलों में जांच-पडताल से पता चलता है 
िक इस सम्बन्ध में मीटर रीिडंग में कोई बढोतरी नहीं पाई गई और न कोई अनिधकृत कनेक्शन का पता लगा।  
कुछ मामलों में अनिधकृत कनेक्शनों का पता चला और इस अनुिचत कायर् में लगे वयिƠयों के िवरूƮ कारर्वाई शुरू 
कर दी गई है। 
 
(ख) इस सम्बन्ध में सरकार का िनम्निलिखत कारर्वाई करने का िवचार है:- 
 

1. लाइनों के अनिधकृत रूप से जोडने को एक गम्भीर अपराध बनाने के िलए भारतीय तार 
अिधिनयम में संशोधन। 

2. िकसी भी Ĥकार के दरुूपयोग की जांच करने के िलए सतकर् ता दस्तों का गठन। 
3. इस Ĥकार के मामलों का और अिधक आसानी से पता लगाने के िलए चाजर् एनालाइजसर् का 

आयात। 
 
अध्यक्ष महोदय: Įी "क"  
 
Įी "क" : Įीमन, कुछ अनिधकृत कनेक्शनों  का पता लगा है। मैं यह जानना चाहता हूं िक सरकार Ʈारा क्या 
खास कदम उठाए गए हैं। 
 
संचार मंğी : उठाए गए खास कदमों को मोटे तौर पर बता िदया गया है। हमारे पास एक सतकर् ता दस्ता है जो 
तत्काल कारर्वाई करता है।  मै दजर् की गई िशकायतों की सही-सही  संख्या नहीं बता सकता हूं। यह जानकारी 
एकिğत की जा रही है उदाहरण के रूप में िदल्ली में िपछले वषर् के दौरान बता सकता हूं। 
 
एक अन्य सदस्य:  क्या 21 िदन का नोिटस मğंी जी को सूचना एकिğत करने के िलए पयार्Ư नहीं था।  Įीमन, 

क्या सदन में इस Ĥकार व्यवहार िकया जाना चािहए? 
 
संचार मंğी: मझेु यह जानकारी एकिğत करने के िलए नहीं कहा गया था।  मैंने तो केवल Ĥसंगवश ही यह कहा था 
िक िदल्ली में िपछले वषर् के दौरान 50 िशकायतें ĤाƯ हुई थीं। सभी िशकायतों की जांच-पडताल की गई थी और 
तीन िशकायतों में गलत कनेक्शन का पता लगा था।  इन सभी मामलों मे कमर्चािरयों की पहचान कर ली गई और 
उनके िवरूƨ कारर्वाई की गई।  
 
अध्यक्ष महोदय: Įी "ख" 
 



Įी "ख": महोदय, यह बताया गया है िक "चाजर् एनलाइजसर्" को आयात िकया जा रहा है।  हम अंितम चरण में 
आ गए हैं।  मैं ठीक से यह नहीं कह सकता हूं िक आयात करने में िकतना समय लगेगा। परंतंु हम अिन्तम चरण 
में हैं। 
 
संचार मंğी: Įीमन, आयात करने में कारर्वाई कई चरणों में की जानी अपेिक्षत होती है। हम अब अिन्तम चरण में 
हैं।  मैं सही समय नहीं बता सकता। लेिकन यह कहूंगा िक हम अिन्तम चरण में हैं। 
 
अध्यक्ष महोदय: अगला Ĥư संख्या 102  Įी "ग" 
 
Įी "ग": अध्यक्ष महोदय, Ĥư संख्या 102, क्या उजार् मंğी यह बताने की कृपा करेंगे िक : 
 

(क) क्या सरकार ने ज्वार तरंगों से िवƭुत उत्पादन की क्षमताओं का िनधार्रण िकया हैं, 
(ख)  यिद हां, तो इसका पिरणाम क्या है, 

(ग) ज्वार तरंगों से उत्पन्न िवƭुत उत्पादन की अनुमािनत लागत तथा पारम्पिरक तरीकों से- जल-
िवƭुत तथा ताप-िवƭुत की तुलनात्मक उत्पादन लागत, 

(घ)  क्या सरकार ने कच्छ की खाडी में ज्वार िवƭुत स्टेशन स्थािपत करने की कोई योजना बनाई हैं, 
(ड) यिद हां, तो क्या इस तरह के संयंğ बंगाल की खाडी जैसे अन्य स्थानों पर भी स्थािपत करने की 

योजना है, और 
(च) यिद हां, तो इसका ब्यौरा क्या हैं। 

 
अध्यक्ष: माननीय उजार् मंğी। 
 
उजार् मंğी: महोदय (क) से (च): केन्ġीय िवƭुत Ĥािधकरण ने कच्छ की खाडी में ज्वार उजार् पिरयोजना की 
तकनीकी-आिथर्क व्यवहायर्ता का मलू्यांकन करने के िलए अध्ययन एवं जांच कायर् िकया है िजसकी स्थािपत क्षमता 
900 मेगावाट होगी।  वतर्मान में ज्वार उजार् पिरयोजना को कहीं और स्थािपत करने का कोई Ĥस्ताव नहीं है।  
ऐसा अनुमान लगाया गया है िक कच्छ की खाड़ी में ज्वार उजार् उत्खनन कायर् की कीमत Ĥित यूिनट 85 पैसा 
होगी। पारम्पिरक जल तथा ताप िबजली संयंğों से उत्पन्न िबजली की औसत लागत केन्ġीय िवƭुत Ĥािधकरण Ʈारा 
हाल ही में िनधार्िरत की गई है जो िनम्न Ĥकार से है:- 
 
 जल-िवƭुत (हाइĜो) - 35 से 60 पैसे Ĥित यूिनट 

ताप-िवƭुत - 50 से 85 पैसे Ĥित यूिनट 
 
अध्यक्ष : Įी "ग" 
 
Įी "ग": महोदय, माननीय मंğी महोदय ने अपने उƣर में कहा िक कच्छ की खाडी में Ĥस्तािवत संयंğ की ज्वार 
िवƭुत की अनुमािनत लागत 85 पैसे Ĥित यूिनट होगी तथा जल-िवƭुत की लागत Đमश: 35 से 60 पैसे तथा ताप 
िवƭुत की 50 से 85 पैसे Ĥित यूिनट होगी। 
 
मैं माननीय मğंी महोदय से यह जानना चाहूंगा िक वाय ुऔर सौर उजार् Ĥणािलयों से िवƭुत उत्पादन की अनुमािनत 
लागत िकतनी होगी और अगर वायु और सौर Ĥणाली से िवƭुत उत्पादन की लागत जल िवƭुत और ताप िवƭुत 



Ĥणाली इत्यािद की तुलना में कम है तो क्या देश में वायु और सौर ऊजार् की इन Ĥणािलयों से िबजली उत्पादन 
बढाने के कायर्Đम बनाए जा रहे हैं।  
 
 
उजार् मंğी:Įीमन जहां तक वायु का संबंध है, इसकी अनुमािनत लागत 80 से 90 पैसे तक आंकी गई है और 
वतर्मान में सौर ऊजार् का अगर हम सही िनधार्रण करें तो काफी महंगी पडेगी क्योंिक अभी तक हम सौर ऊजार् का 
वािणिज्यक स्तर पर आकलन करने में समथर् नहीं हो पाए हैं परंतु जांच की जा रही है। यिद उत्पादन स्तर पर 
लागत देखते हैं तो सौर उजार् की लागत लगभग 2/‐ रूपये आएगी जो िक ताप ऊजार् से अिधक है। हमें उपभोƠा 
Ʈारा दी जाने वाली कीमत को भी ध्यान में रखना है। अगर इसे ध्यान में रखा जाता है तो हम देखेंगे िक सौर 
ऊजार् तुलना और Ĥितस्पधार्  में आ सकती है और हम यह करने का Ĥयास कर रहे है। अब हम राजस्थान में 30 
मेगावाट िबजली का सौर संयंğ लगाने का Ĥयास कर रहे हैं।  योजना पर कायर् िकया जा रहा है। 
 
अध्यक्ष: Įी "डी"। 
 
Įी "डी": क्या मैं माननीय मंğी महोदय से यह जान सकता हूं िक क्या िवƭुत उत्पादन 500 मेगावाट तक बढाया 
जा सकता है और क्या िवकिसत नई देशी तकनीक का पूरा इस्तेमाल करके 30 लाख टन कोयले की बचत की जा 
सकती है। 
 
उजार् मंğी: Įीमन मैं इस बात से सहमत हूं िक ज्वार ऊजार् का Ĥयोग करके हम कोयला बचा सकेगें क्योंिक तटीय 
के्षğों में कोयला ढोना किठन होता है।  इसिलए यिद हम अपने संयंğ से ज्वार ऊजार् का इस्तेमाल करें तो हम 
कच्छ के्षğ से करीब 900 मेगावाट िवƭुत ĤाƯ कर सकते है।  यिद िहसाब लगायें तो यह लागत कोयले के पिरवहन 
के 80 पैसे के बराबर बैठेगी।  कोयले के Ĥयोग को बचाया जा सकेगा।  मैं माननीय सदस्य से सहमत हूं। 
 
अध्यक्ष: Įीमती "ई" 
 
Įीमती "ई": Įीमान, ऊजार् का उत्पादन एक महत्वपणूर् पहलू है और देश में ऊजार् Ĥणाली के पूणर् समिन्वत िवकास 
के िलए मैं मğंी महोदय तथा मंğालय को धन्यवाद देती हूं। लेिकन ऊजार् का पिरवहन या ऊजार् का संचरण एक 
महत्वपूणर् पहलू है क्योंिक संचरण में अब तक 30 Ĥितशत नुकसान होता है। सचंरण लागत को बचाने, िवशेषकर 
उच्च चालकता के के्षğ में आप क्या-क्या िवशेष साधन तथा अनुसधंान कर रहे हैं।  िवƭुत के संचालन के सम्बन्ध 
में िवशेषकर उच्च चालकता Ĥणाली के बारे में टेक्नोलोजी त्था उच्च तकनीक कायर्Đम के िलए आपके कायर्Đम 
क्या हैं। 
 
ऊजार् मंğी: जहां तक संचलन के नुकसान का संबंध है आज संचालन का औसत नुकसान करीब 21 से 23 Ĥितशत 
है, इसका आधा चोरी िकया जाता है। हमने केन्ġीय काननू बनाए हैं। इसे बचाने के िलए राज्यों के भी कानून हैं।  
केवल सांठ-गांठ Ʈारा ही चोरी संभव है।  हम कडे कदम उठाना चाहते हैं। राज्य िवƭुत बोडर् को इस मामले में कडे 
कदम उठाने चािहए। 
   
 जहां तक तकनीकी नुकसान का सवाल है, मैं माननीय सदस्य से सहमत हूं िक चालकता जैसी नई 
तकनीक में तकनीकी नुकसान को तेजी से रोका जा सकेगा तथा हमारा देश वास्तक में उच्च चालकता में 



अनुसधंान करने के के्षğ में िवƳ के अĒणनीय देशों में आता है।  मझेु आशा है िक यह ऊजार् संचालन के के्षğ में 
वरदान सािबत होगा। 
 
अध्यक्ष: अगला Ĥư: Ĥư संख्या 103, Įी "जी"। 
 
अध्यक्ष: माननीय सदस्य अनुपिस्थत है। अगला Ĥư: Ĥư संख्या 103, Įी "एच"। 
 
Įी "एच": Įीमन, क्या खाƭ और नागिरक आपूितर् मंğी यह बताने की कृपा करेंगे िक: 
 

(क) देश में खाƭान्न भंडार की ताजा िस्थित क्या है, 

(ख) क्या वतर्मान सूखे की िस्थित को ध्यान में रखते हुए सरकार के पास देश की आवश्यकता के 
मुतािबक खाƭान्न का पयार्Ư भंडार है, और 

(ग) यिद नहीं, तो िस्थित से िनबटने के िलए सरकार Ʈारा अपनाये जाने वाले उपाय, 
 
अध्यक्ष: माननीय खाƭ और नागिरक आपूितर् मğंी। 
 
खाƭ और नागिरक आपूितर् मğंी : (क) Įीमन 1 जनवरी 1988 को सरकारी एजेिन्सयों के पास खाƭान्न का कुल 
भंडार लगभग 14.14 लाख टन आंका गया था। 
 
(ख) तथा (ग): खाƭान्न का उपलब्ध भंडार सावर्जिनक िवतरण Ĥणाली की वतर्मान जरूरतों को पूरा करने के िलए 
पयार्Ư है। वसलूी अिभयानों के Ʈारा भंडार की िनयिमत Ĥितपूितर् की जाता है। इसके अलावा जब भी आवश्यकता 
पडेगी सरकार के पास खाƭान्न बाहर से आयात करने के िलए भी िवकल्प है। 
 
अध्यक्ष: Įी "एच"। 
 
Įी "एच": Įीमन क्या यह सत्य है िक खाƭान्न के भंडारों में जुलाई, 1987 के दौरान 23 लाख टन से 15 लाख 
टन तक िगरावट आई है।  यिद ऐसा है तो सरकार इस घाटे को पूरा करने के िलए क्या-क्या कदम उठा रही है।  
क्या रबी की फसल के दौरान चावल और गेहूं के िलए कोई लêय िनधार्िरत िकया है। 
 
खाƭ और नागिरक आपूितर् मğंी : Įीमन जहां तक खाƭान्न की उपलब्धता का सम्बन्ध है सुरिक्षत भंडार नीित की 
जरूरत 21.1 लाख टन है। इसकी तुलना में हमारे सुरिक्षत भंडार में 14.44 लाख टन खाƭान्न उपलब्ध है तथा 
केवल 6 लाख टन कमी है।  मुझे आशा है  िक यह कमी आगामी रबी तथा खरीफ के मौसम में पूरी हो जाएगी। 
जहां तक भंडारण क्षमता का Ĥư है हमारी यह नीित है िक हम अितिरƠ भण्डारण क्षमता का भी िनमार्ण करें तािक 
खाƭान्नों के स्टाक के अनुसार िविभन्न स्थानों पर भण्डारण िकया जा सके। हमारी यह नीित है िक हमारी नीित के 
अंतगर्त िकया जा सके। यिद आप वतर्मान भंडारण क्षमता के बारे में जानना चाहते हैं, मैं माननीय सदस्य को यह 
जानकारी दे सकता है। यह िविभन्न स्थानों पर िस्थत स्थानों पर िस्थत स्थानों की एक लम्बी सूची है। 
 
अध्यक्ष: Įीमती "आई"  
 



Įीमती "आई": Įीमन, मैं यह जानना चाहती हूं िक क्या खाƭान्न की कमी के कारण सरकार ने ऐसी िकस्म के गेहूं 
और चावल सप्लाई िकए जो मानव के िलये अखाƭ थे।  इस तरह के समाचार कुछ राज्यों से ĤाƯ हुए हैं और 
राज्य सरकारों को इसके बारे में िशकायत भी की गई है।  क्या सरकार ने इस ओर ध्यान िदया है िक इस तरह के 
उदाहरण सामने आए हैं और इस िवषय में सरकार ने क्या उदम उठाए हैं। 
 
खाƭ और नागिरक आपूितर् मğंी : माननीय सदस्य ने यह सूचना दी है।  मैं इस मामले की जांच करंूगा। 
 
Įीमती "आई" : Įीमन, यह सूचना उनके पास होगी क्योंिक इसका सम्बन्ध खाƭान्न की कमी से है। 
 
खाƭ और नागिरक आपूितर् मğंी : माननीय सदस्य ने यह सूचना दी है मझेु इस िशकायत का पता नहीं है।  आपने 
यह सूचना दी है।  मैं अवश्य इसकी जांच करंूगा। 
 
Įीमती "आई" : Įीमन, यह एक गंभीर मामला है। सडे◌ ़हुए खाƭान्न का िवतरण िनƱय ही लोगों के स्वास्थ्य पर 
बहुत बुरा असर डालेगा। सरकार को यह आƳासन देना चािहए िक इसकी पुनराविृƣ नहीं होगी। 
 
अध्यक्ष: हां, क्या माननीय मğंी इस पर कुछ कहना चाहेंगे। 
 
खाƭ और नागिरक आपूितर् मğंी : Įीमन, इस पर कोई दो मत नहीं हैं िक यह एक बहुत गंभीर मामला है। देश के 
लोगों के स्वास्थ्य की सुरक्षा की िजम्मेदारी सरकार की है। मैं आपको आƳासन देता हूं िक िवतरण Ĥणाली Ʈारा 
अच्छे िकस्म का खाƭान्न िवतिरत करने के िलए कदम उठाए जा रहे हैं।   खाƭान्न की गुणवƣा को गोदामों और 
दकुानों पर जांच करने के िलए िवशेष कोƵ बनाए गए हैं। यिद माननीय सदस्य के पास कोई िवशेष ब्यौरा है तो मैं 
इसकी जांच करवाउंगा और दोषी व्यिƠ के साथ कडाई से पेश आया जाएगा। 
 
अध्यक्ष: अगला Ĥư: संख्या 105, Įी "जे"। 
 
Įी "जे": अध्यक्ष महोदय Įीमन, Ĥư:संख्या 105: क्या पयर्टन मğंी यह बताने की कृपा करेंगे िक: 
 

(क) िपछले तीन वषȾ के दौरान वषार्नुसार, पयर्टकों से ĤाƯ िवदेशी मुġा की आय, तथा 
 

(ख) उन पांच देशों के नाम जहां से सबसे ज्यादा पयर्टक भारत आये। 
 
अध्यक्ष: माननीय पयर्टन मंğी। 
 
पयर्टन मंğी: Įीमन पयर्टन से िपछले तीन वषȾ के दौरान हुई िवदेशी मġुा आय िनम्न Ĥकार से है:- 
 

(क)  1984‐85 में 1300 करोड रूपये, 1985‐86 में 1460 करोड रूपये तथा 1986‐87 में 1780 करोड 
रूपये तथा 

 
(ख)  वषर् 1987 के दौरान सबसे ज्यादा पयर्टक िजन देशों से आये वे हैं:- 

      बांगला देश, िĦटेन, पािकस्तान, अमेिरका तथा Įीलकंा। 
 



अध्यक्ष: Įी "जे"  
 
Įी "जे":   िविभन्न देशों से आने वाले पयर्टक तथा उनसे ĤाƯ िवदेशी मुġा िकतनी है तथा िकस देश से पयर्टक 
के आने से हमें सबसे अिधक िवदेशी मुġा ĤाƯ हुई। 
 
अध्यक्ष: माननीय मंğी 
 
पयर्टन मंğी: Įीमन अपने वƠव्य में मैंने पांच देशों के नाम िदए हैं।  िविभन्न देशों से 1986‐87 के दौरान अिजर्त 
िवदेशी मुġा इस Ĥकार है:- 
 
 िĦटेन-14 Ĥितशत, अमेिरका 11 Ĥितशत, पयर्टन याğा में तदनुसार विृƨ हुई है। 
 
अध्यक्ष: Įी "पी"  
 
Įी "पी": सोिवयत संघ से पयर्टकों की सखं्या तथा उनसे िकतनी िवदेशी मġुा ĤाƯ की गई।  पयर्टकों को आकिषर्त 
करने के िलए सरकार Ʈारा क्या िवशेष कदम उठाए जा रहे हैं। 
 
पयर्टन मğंी: हाल ही में पयर्टन पयर्टन िविनमय के िलए िविभन्न स्तरों पर सोिवयत सघं के साथ कई कदम उठाये 
गये हैं।  मेरे पास सही आंकडे नहीं हैं। लेिकन िपछले वषर् हमने सोिवयत संघ तथा अन्य स्थानों पर िविनमय 
संवधर्न कायर्Đम शुरू िकया।  हम सोिवयत संघ से अिधक से अिधक संख्या में पयर्टकों को आकिषर्त करने का 
ĤयƤ कर रहे हैं।  देश-वार िविनमय संवधर्न कायर्Đम का अनुमान उपलब्ध नहीं है। 
 
अध्यक्ष: Įी "एल"  
 
Įी "एल": क्या मैं जान सकता हूं िक क्या पयर्टन मंğालय ने िवदेशी पयर्टकों को आकिषर्त करने के िलए भारत 
की क्षमता का पता लगाने के िलये कोई अध्ययन िकया है; यिद हां, तो क्या मैं जान सकता हूं िक िकस स्तर तक 
इस क्षमता का अभी तक सफलतापूवर्क उपयोग िकया गया है। 
 
पयर्टन मंğी: िवƳ में भारत की पयर्टन क्षमता काफी है क्योंिक हमारे यहां काफी पुरातन स्मारक है। 1985 में 
पयर्टन मंğालय बनने के बाद हमने पयर्टन की सुिवधाएं उपलब्ध कराई हैं। हमारे िवदेशों में 18 कायार्लय हैं जो 
पयर्टकों को भारत आने के िलए सुिवधाएं Ĥदान करते हैं। हम पयर्टन से ĤाƯ हुई िवदेशी मुġा की हस्तकला से ĤाƯ 
िकसी मुġा के साथ तुलना कर सकते हैं। हस्तकरघा में जहां हम 100 रूपये कमाने के िलए 75 रूपये खचर् करते 
हैं। वहीं हम पयर्टन में 100 रूपये कमाने के िलए केवल 7 रूपये खचर् करते हैं। इससे पता चलता है िक पयर्टन में 
कमाने के ज्यादा साधन हैं। पयर्टन की जो आधारभूत सरंचना वषȾ से हमारे देश में बनी है, बहुत बडी संख्या में 
पयर्टकों को आकिषर्त करेगी।  हमने बडी सखं्या में पयर्टकों को आकिषर्त करने के िलए सवȶ और अध्ययन िकए हैं। 
वषर् 1986 में 1 लाख से अिधक पयर्टक भारत में आए। इससे पता चलता है भारत में अिधक िवदेशी पयर्टकों को 
लाने के िलए सरकार ने पयार्Ư कदम उठाए हैं। 
 
अध्यक्ष: Ĥư काल पूरा होता है (व्यवधान) कृपया और कोई अनुपूरक Ĥư नहीं। 
 



िवशेषािधकार का हनन 
 
Įी "टी": Įीमन, लोक लेखा सिमित की िसफािरशों पर िटप्पणी करते समय िदल्ली के एक Ĥिसƨ समाचार-पğ ने 
गंभीर रूप में िवशेषािधकार हनन िकया है।  समाचार-पğ ने बेईमानी का आरोप लगाया है तथा मैंने आपसे िनवेदन 
िकया है िक मझेु इस मामले को अब उठाने िदया जाए। 
 
अध्यक्ष महोदय: Įी "टी" क्या आपने इस सम्बन्ध में पहले नोिटस िदया है। आप समाचार-पğ की किटंग के साथ 
उपयुƠ नोिटस दे सकते हैं और मैं उस पर िवचार करंूगा। आप अचानक इस Ĥकार Ĥư नहीं उठा सकते हैं। 
 
Įी "टी": मैंने आज Ĥात: 10.00 बजे इसका नोिटस िदया है। 
 
अध्यक्ष महोदय:  इसकी जांच की जायेगी और जब वह मेरे पास आयेगा, मैं इस पर िवचार करंूगा और आपको 
अपना िनणर्य बता दंगूा। अब सभा-पटल पर पğ रखे जायेंगे। 
 

कागजातों का सभा-पटल पर पğ रखा जाना 
 
अध्यक्ष: माननीय इस्पात और खान मğंी  
 
इस्पात और खान मğंी: Įीमन, आपकी अनुमित से मैं खान और खिनज (िविनयमन और िवकास) अिधिनयम, 

1957 की धारा 28 की उप-धारा (1) के अधीन जारी िनम्निलिखत अिधसचूनाओ ं(िहन्दी और अंĒेजी रूपान्तर) की 
एक-एक Ĥित सभा-पटज पर रखता हूं:- 
 

(1) भारत के राजपğ िदनांक 21 िदसम्बर, 1987 की अिधसचूना संख्या सा.िन. 1002 (ई) में Ĥकािशत 
खिनज छूट (तीसरा सशंोधन) िनयम,   1987   

(2) भारत के राजपğ िदनांक 4 फरवरी, 1988 के सा.आ. 145  (ई) में Ĥकािशत अिधसचूना के 
अनुबन्ध की सचूी में िनिदर्ƴ के्षğों में यथावश्यक जानकारी ĤाƯ करने के उददेश्य से ऐसे ब्यौरेवार 
अन्वेक्षण के िलये भारतीय भू-वैज्ञािनक सवȶक्षण को Ĥािधकृत करना। 

 
अध्यक्ष: माननीय कृिष  मğंी  
 
कृिष  मंğी : मैं कम्पनी अिधिनयम, 1956 की उप-धारा 619‐क की उप-धारा (1) के अधीन िनम्निलिखत कागजात 
की एक-एक Ĥित (िहन्दी और अंĒेजी रूपान्तर) सभा पटल पर रखता हूं :- 
 

(1) वषर् 1986‐87 के िलए स्टेट फामर् कारपोरेशन आफ इिण्डया िल., नई िदल्ली के कायर् चालन को 
सरकार Ʈारा पुनरीक्षा। 

(2) वषर् 1986‐87 के िलए स्टेट फामर् कारपोरेशन आफ इिण्डया िल., नई िदल्ली का वािषर्क Ĥितवेदन 
परीिक्षत लेखा और उन पर िनयंğक महालेखा परीक्षक की िटप्पिणयां के साथ। 

 
अध्यक्ष: माननीय शहरी िवकास मğंी। 
 



शहरी िवकास मंğी: Įीमन, आपकी अनुमित से कम्पनी अिधिनयम, 1956 की धारा 619‐क की उपधारा (1) के 
अधीन िनम्निलिखत कागजात की एक-एक Ĥित (िहन्दी और अंĒेजी रूपान्तर) सभा-पटल पर रखता हूं 
 

(1) राƶीय खिनज िवकास िनगम िल., हैदराबाद की वषर् 1986‐87 की वािषर्क िरपोटर् की सरकार Ʈारा 
पुनरीक्षा। 

(2) पुनरीिक्षत लेखा और उन पर िनयंğक महालेखा परीक्षक की िटप्पणी के साथ। राƶीय खिनज 
िवकास िनगम िल. हैदराबाद की वषर् 1986‐87 की वािषर्क िरपोटर्।  

 
राज्य सभा से संदेश 

 
अध्यक्ष: महासिचव, युवा संसद की राज्य सभा से ĤाƯ सन्देश को पढेंगें। 
 
महासिचव: Įीमन, मुझे युवा संसद की राज्य सभा के महासिचव से ĤाƯ िनम्निलिखत सन्देश की सचूना देनी है:- 
युवा संसद की राज्य सभा के ĤिĐया तथा कायर् संचालन िनयमों के अनुसार मुझे अवैध Ĥवासी (अिधकरणों Ʈारा 
अवधारण) िवधेयक, 1988 की एक Ĥित सभा पटल पर रखने का िनदेश हुआ है, जो राज्य सभा Ʈारा, 1988 को हुई 
इसकी बैठक में पािरत िकया गया था। 
 
अध्यक्ष: महासिचव, राज्य सभा Ʈारा पािरत िकये गये रूप में िवधेयक की एक Ĥित सभा-पटल पर रखेंगे। 
 
महासिचव: महोदय, मैं राज्य सभा Ʈारा पािरत िकये गये अवैध Ĥवासी (अिधकरणों Ʈारा अवधारण) िवधेयक, 1988 
की एक Ĥित सभा पटल पर रखता हूं। 
 

डेिनश के संसदीय Ĥितिनिध मण्डल का स्वागत 
 
अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मुझे एक घोषणा करनी है: 
 
 मेरी ओर से तथा सदन के माननीय सदस्यों की ओर से महामिहम Įी स्वन्द जकोबसेन, डेनमाकर्  ससंद के 
अध्यक्ष तथा डेनमाकर्  के संसदीय Ĥितिनिध मण्डल के माननीय सदस्य, जो हमारे अितिथ के रूप में भारत की याğा 
पर हैं, स्वागत करता हूं।   
 

Ĥितिनिध मण्डल के अन्य सदस्य हैं:- 
 

1. Įी कुद ओस्तरगेयडर्, उपाध्यक्ष 

2. Įीमती िलिल िगलडेनिकल्डे, उपाध्यक्ष 

3. Įी पाल वान्डस्टेड, उपाध्यक्ष 

4. Įी ओल िवग जैनसेन अन्य, उपाध्यक्ष  
 

यह एक उच्चािधकार ĤाƯ Ĥितिनिध मण्डल है। Ĥितिनिधमण्डल रिववार, 1988 को यहां पहुंचा है वे इस 
समय िवशेष कक्ष में बैठे हैं।  हम अपने देश में उनकी सखुद लाभĤद याğा की कामना करते हैं। हम उनके माध्यम 



से डेनमाकर्  की महामिहम महारानी, Ĥधानमğंी, डेिनश संसद तथा डेनमाकर्  के िमğ लोगों को हािदर्क शुभकामनायें देते 
हैं। 
  

ध्यानाकषर्ण Ĥस्ताव 
 
अध्यक्ष महोदय : अब हम ध्यान आकषर्ण Ĥस्ताव पर चचार् करेंगे। Įी "क" मğंी महोदय  का ध्यान आकिषर्त 
करेंगे  
 
Įी "क": Įीमन, केन्ġ Ʈारा राज्यों की खाधान्न की तथाकिथत अपयार्Ư पूितर् से उत्पन्न िस्थित और इस सम्बन्ध 
में सरकार Ʈारा की गई कारर्वाई की ओर, मैं खाƭ और नागिरक आपूितर् मğंी का ध्यान आकिषर्त करना चाहता हूं। 
 
अध्यक्ष महोदय :मğंी महोदय  
 
खाƭ एवं नागिरक आपूितर् मğंी:  Įीमन, राज्य सरकारें/ संघ राज्य के्षğ Ĥित 

मास, केन्ġीय सरकार को, केन्ġ के भण्डार के सावर्जिनक िवतरण व्यवस्था Ʈारा बांटने के िलए केन्ġीय भण्डार से 
अपेिक्षत अपनी खाधान्न की आवश्यकता सूिचत करते हैं।  िविभन्न राज्यों/संघ  राज्य के्षğों को खाƭान्न का 
िवतरण मािसक आधार पर,  केन्ġीय भण्डार में स्टाक  की उपलब्धता और अन्य Ĥासंिगक पहलओंू को ध्यान में 
रख कर िकया जाता है। इनकी Ĥित मास पुनरीक्षा की जाता है और तदनुसार आबंटन िकया जाता है। 
 
 वषर्, 1987 के दौरान, सारे देश में खाƭान्न की 153.61 लाख टन की कुल माğा िवतिरत की गई थी।  यह 
1987 में िवतिरत की गई माğा, जो िक 140.26 लाख टन थी, से काफी ज्यादा है।  केन्ġ और राज्यों के स्टाक से 
खाƭान्न की उठाव, देश के कुछ ◌ंिहस्सों में वषार् का न होना और फलस्वरूप सूखें की िस्थित, के कारण बढा है ।  
सरकार सावर्जिनक िवतरण योजना की बढी हुई मांग को, सरकार Ʈारा बनाए गये स्टाक में से पूरा कर सकी है। 
सामान्य आबंटन के अितिरƠ राज्यों की आपात िस्थितयों जैसे बाढ, सूखा और अन्य Ĥाकृितक संकटों से िनपटने के 
िलए केन्ġ सरकार Ʈारा िवशेष आबटंन िकये गये हैं।  राƶीय Ēामीण रोजगार कायर्Đम और रोजगार विृƨ योजना के 
िलए भी आबटंन िकये गये हैं जो Ēामीण के्षğों में मूलत: गरीब जनता की, उनको काम और अन्न Ĥदान करके 
मदद करती है।  वषर्, 1988‐89  के दौरान इन दो योजनाओं के अधीन आबंिटत की गई माğा लगभग 5.75 लाख 
टन है।   
  

इस सम्बन्ध में, मैं यह बताना चाहूंगा िक खाƭ अथर्-व्यवस्था का Ĥबन्ध केन्ġ और राज्य दोनों का संयुƠ 
Ĥयास होना चािहए ।  केन्ġीय भण्डार में स्टाक की उपलब्धता जहां से सावर्जिनक िवतरण योजना के िलए मदद 
िमलती है, उसको तभी बनाये रखा और बढाया जा सकता है जबिक राज्यों की तरफ से भी अन्न की वसलूी के 
स्वैिच्छक Ĥयास िकये जायें और सारे देश के िहत में, केन्दीय सरकार की नीित के अनुरूप िववेकपूणर् और न्याय 
संगत आबंटन िकया जाए। अत: यह केवल राज्य सरकारों Ʈारा मांग और केन्ġ Ʈारा पूितर् का ही Ĥư नहीं है बिल्क 
देश की सम्पणूर् खाƭ- िस्थित के संदभर् में खाƭ Ĥबधं और िववेकपूणर् सावर्जिनक िवतरण के बारे में आपसी Ĥयास 
का मामला है। 
 
 मैं यह भी कहना चाहूंगा िक सावर्जिनक िवतरण पƨित जनता की जरूरतों के केवल एक अंश को ही पूरा 
कर सकती है। िवशेषत: समाज के आिथर्क दृिƴ से िपछडे वगर् की पूरी आबादी की जरूरतों को पूरा नहीं कर सकती 
है। 



 
अध्यक्ष महोदय : Įी "क"  
 
Įी "क": अध्यक्ष महोदय, मुझे वास्तव में अध्यक्ष महोदय का धन्यवाद करना है िक उन्होंने केन्ġ Ʈारा राज्यों को 
खाƭान्न की अपयार्Ư पूितर् से उत्पन्न िस्थित के सम्बन्ध में चचार् करने के िलए मुझे कृिष मंğी का ध्यान आकिषर्त 
करने का अवसर Ĥदान िकया।  वह भी ऐसे समय में जब िक मेरा अपना राज्य इस िस्थित में नहीं है िक वह 
तिमलनाडु के लोगों को तीन-चार सƯाह भी अन्न दे सके।  
 
दसूरा सदस्य: वहां पर पानी भी नहीं है। 
 
Įी "क": यहां पर हम केवल खाƭान्न पर चचार् कर रहे हैं, Įीमन, मैं अच्छी तरह जानता हूं िक हमारे देश में कई 
राज्य हैं, Ĥत्येक राज्य का यह कƣर्व्य हो जाता है िजसका अन्न उत्पादन खपत से अिधक है वह चावल अथवा गेहूं 
जैसी िस्थित हों, की वसूली के बाद केन्ġीय भण्डार को दें।  और मैं यह भी महससू करता हूं िक केन्ġ का भी 
कƣर्व्य है िक वह संबंिधत राज्यों को चावल भेजे जब िक उनकी वास्तव में ही आवश्यकता है। एक दसूरे के साथ 
आपसी तालमेल न केवल िबल्कुल शांितपणूर् वातावरण बिल्क एक सुखद वातावरण बना सकते है। 
 
 Įीमन जहां तक मेरे राज्य का सम्बन्ध है, हमारे पास वह Ĥाकृितक साधन नहीं है जो िक इस देश में कई 
राज्यों के पास है।   जैसािक उन्होंने कहा हमारे पास न गोदावरी है और न कृष्णा है।  हमारे पास अपनी खेती की 
िसंचाई करने के िलये भी पयार्Ư पानी नहीं है, लेिकन Įीमन जब हमारे पास चावल Ĥचुर माğा में था हम उसे अपने 
केन्ġीय भण्डार में िदया करते थे। लेिकन Įीमन िवशेष रूप से वषर्, 1987 के दौरान, हमने ऐसे सकंट का सामना 
िकया िक हमने तिमलनाडु के समस्त इितहास में ऐसा कभी नहीं िकया। जहां तक मैं जानता हूं िक मैंने कभी ऐसी 
मुसीबत और तकलीफ को न देखा अथवा न सामना िकया। मैंने अपने लोगों को ऐसे संकट का सामना करते नहीं 
देखा, जो िक हमें िवशेष रूप से वषर् 1987 के दौरान करना पड़ा।  Įीमन, माननीय मğंी महोदय ने अभी-अभी 
बताया है िक Ĥित मास वह चावल और गेहूं सभी राज्यों को दे रहे हैं।  महोदय, जून, 1987 से, तिमलनाडु को 
केन्ġीय भण्डार से गेहूं का एक दाना भी नहीं िदया गया है।  कई बार मैं स्वय,ं हमारे मुख्य मğंी और हमारे 
संबंिधत मंğी यहां पर अिधकािरयों से िमलें। उन्होंने हमारे राज्य के मखु्य मंğी अथवा संबंिधत मंिğयों को समुिचत 
उƣर देना भी आवश्यक नहीं समझा।  उन्होंने यह सोचा िक तिमलनाडु के लोग िबना चावल के रह लेंगे उन्होनें यह 
समझा िक तिमलनाडु के लोग लगातार कई वषȾ तक िबना खाƭान्न के रह लेंगे, Įीमन, यह िस्थित है। 
 
 मैं िवशेष रूप से संबंिधत मğंी से यह जानना चाहता हूं िक हमारे लगातार कहने पर िक 85,000 टन 
चावल तिमलनाडु को वहां के लोगों के िलये तत्काल भेजा जाना चािहये।  उन्होंने इस बारे में अब तक क्या कदम 
उठाये हैं।  यƭिप उन्होनें यह उƣर िदया िक वह भेजेंगे 25 से ज्यादा िदन व्यतीत हो गये हैं लेिकन हमें अन्न का 
एक दाना भी ĤाƯ नहीं हुआ है (समय घंटी)  (रूकावट) यह तो बच्चे मर जाने के बाद रोने-िचल्लाने जैसा हैं। हमें 
तिमलनाडु में हो रही मौतों के उपर िवलाप नहीं करना चािहये बिल्क हमें यथाशीē सहायता देने की कृपा करें। 
 
अध्यक्ष महोदय : Įी "झ"  
 
Įी "झ":  Įीमन, क्या मैं मğंी महोदय का ध्यान एक िभन्न राज्य की समस्या की तरफ आकिषर्त कर सकता हं◌।ू   
मैं समझता हूं िक मेरे राज्य की समस्या को सुलझाते समय आपका िचत शांत हो जाएगा िवशेषत: क्योंिक मेरे 
राज्य और केन्ġ सरकार के बीच कोई ऐसा िववाद नहीं है। मैं केवल कुछ आधारभूत Ĥư पूछना चाहता हूं।  जैसा 



आप जानते है िक महाराƶ ने अनाज की वसूली में हमेशा सहयोग िदया है और वह कभी केन्ġ सरकार के केन्ġीय 
भण्डार में जो भी कुछ वह उत्पादन करता है, अपना अंशदान देने से नहीं चूका है। और िवशेषतया चीनी के 
सम्बनध में आप जानते ही हैं िक हम िकतना उत्पादन करते हैं और िकतना अंशदान िदया है अब महाराƶ में, राज्य 
सरकार Ʈारा िदये गये िववरण के अनुसार चावल की िस्थित सकंटपणूर् होती जा रही है।  Ĥित मास 75,000 टन से 
घटा कर इसे आपने 25,000 टन Ĥित मास कर िदया है।  िजससे िक राशन आबटंन मुम्बई में आधा हो गया है 
और Ēामीण के्षğों में िसफर्  25% ही उन्हे ĤाƯ हो रहा है।  अत: मैं जानना चाहता हूं िक इतनी कटौती क्यों िक गई 
है और क्या महाराƶ राज्य का कोटा बढाना संभव है अत: महादेय, मैं मंğी महोदय से Ĥारम्भ में यह पूछना चाहूंगा 
िक महाराƶ में 75,000 टन से 25,000 टन की कटौती इतनी कठोरता पूवर्क क्यों की गई है।  इसी तरह महाराƶ 
के गेहूं का कोटा भी जो िक 45,000 टन Ĥितमास था घटा कर 30‐35,000 टन कर िदया है।  आटे का कोटा भी 
30,000 टन से घटाकर 20,000 टन या जो भी हो कर िदया गया है।  आटे में यह कटौती अचानक ही डेढ मास 
के भीतर की गई है।  िजससे बेकरी वालो को बेकरी बन्द करने की नौबत आ गई है।  इसके साथ दसूरा पहल ूभी 
है।  क्या मğंी महोदय मुझे यह सूचना देंगे, अगर दे सकें  तो, िक िविभन्न राज्यों में िवशेषत: तिमलनाडु, महाराƶ 
अ◌ैर अन्य राज्यों में, Ĥत्येक व्यस्क को िदए गये राशन के सम्बन्ध में क्या िस्थित है, तािक हमें तुलनात्मक 
िस्थित का पता रहे। मैं उन से पूछना  चाहता हूं िक यह कमी क्यों की गई थी, क्या वह राज्यों को खरीद करने के 
िलये इजाजत दे सकेगें और अन्य राज्यों को राशन िकतना उपलब्ध है। 
 
अध्यक्ष महोदय : Įी "ट"  
 
Įी "ट": पहली बात जो मैं उठाना चाहता हूं िक राज्यों से और उपभोƠाओ ंसे बडी संख्या में िशकायतें आ रही हैं 
िक भारतीय खाƭ िनगम Ʈारा िवतिरत खाƭान्न Ĥाय: सडा हुआ होता है, मानव उपभोग के िलये ठीक नहीं है।  
भारतीय खाƭ िनगम में ही कुछ खराबी है।  मैं चाहूंगा िक खाƭ मğंी इस मामले की गंम्भीरता से जांच करें और 
इसको सधुारे तािक वहां की हालत िनयğंण से बाहर न जायें।  यह पहली बात है िक िजसे मैं बताना चाहता हूं। 
 
 दसूरी बात यह है िक 1987 के मेरे पास यहां पर आंकडे हैं जो िक तत्कालीन खाƭ मğंी ने अतारांिकत 
Ĥư के उƣर में सदन के पटल पर रđे थे, िजनमें केन्ġीय पूल भण्डार से पूितर् और आबंटन दशार्या गया है।  अगर 
आप आंकडों पर ध्यान  देंगे  तो Ĥत्येक राज्य को वास्तिवक आबंटन से कम ही िमला है। ऐसा लगातार तीन वषȾ 
से रहा है यह वह आंकड़े हैं जो िक मझेु आपके िववरण से ĤाƯ हुए हैं।  अत: केन्ġ सरकार Ʈारा खाƭान्न के 
आबंटन का कुछ भी अथर् नहीं है। 
 
 अब मैं तीसरी बात पर आउंगा। मैने उनसे तथ्यों की जांच की है और उन्होने बताया िक तथ्य सही है। मैं 
खंडन करना नहीं चाहूंगा।  अब तथ्य िववरण के अनुसार है।  तिमलनाडु में 1954‐55 के बाद अनाज वसूली नहीं 
के बराबर है जैसा िक िपछले साल ही लगभग 5 लाख टन अनाज की वसूली की गई और उससे पहले तो ज्यादा से 
ज्यादा लगभग 20,000 से 30,000 टन की वसलूी की गई थी।   हो सकता है िक िकसी िवशेष वषर् में यह एक 
लाख टन हो गया हो परन्त ुिफर भी उन्होने बताया िक तिमलनाडु में सावर्जिनक िवतरण व्यवस्था सबसे अच्छी है।   
यही सब कुछ बताया गया िक इन सभी वषȾ में सावर्जिनक िवतरण व्यवस्था Ʈारा औसत 30,000 टन चावल 
िवतिरत िकया गया। 
 
 मैं इन आंकडों की Ĥामािणकता ही समझ नहीं पाया हूं।  यिद औसतन 30,000 टन चावल की Ĥित मास 
आपूितर् की गई तो यह लगभग 3,60,000 टन बैठता है।  जबिक वसलूी 20,000‐40,000 और 50,000 टन का हो 



तो वे Ĥितमाह 30,000 टन की आपूितर् करने में कैसे सक्षम होंगे, जब तक िक तिमलनाडु सरकार अथवा एम.जी. 
आर. के पास ġोपदी का पौरािणक अक्षय पाğ न हो।  मझेु यह समझ में नहीं आया।  अत: यिद इन आंकडों को 
तिमलनाडु की जनता या भारत के लोगों के समक्ष रखा गया तो उनको भारत सरकार Ʈारा िकये गए िववरणों पर 
िबल्कुल भी िवƳास नहीं होगा।  अत: अपने ही िहत में उन्हें कायȾ को उिचत ढंग से करने दो। इस संबंध में मैं 
इतना कुछ ही कहना चाहता हूं। 
 
अध्यक्ष महोदय : Įी "ठ"  
 
Įी "ठ": केरल में खाƭ िस्थित इतनी िवकट है िक सावर्जिनक िवतरण Ĥणाली की अब टूटने की आशंका हो गयी 
है।  सावर्जिनक िवतरण के िलए चावल की वािषर्क जरूरत 2 लाख टन है। तथािप मािसक आबटंन मुिश्कल से 
95,000 टन है।  यह  िनतान्त ही अपयार्Ư है। इसके अितिरƠ, कई राज्यों में खाƭान्न के लाने ले जाने पर रोक 
लगा दी है। िजसके पिरणामस्वरूप केरल में खाƭान्न के कम माğा  में पहुंचने से गंभीर िस्थित उत्पन्न हो गई है। 
वषार् नहीं हुई है। कीमतें बढ रही है। केरल सरकार ने केन्ġीय सरकार से मािसक आबंटन को बढाने के िलए िनवेदन 
िकया है, यह तात्कािलक महत्व की बात है िक मािसक आबंटन कोटा को कम-से-कम 1,35,000 टन के मूल कोटे 
तक बढाया जाए। नागिरक पूितर् िनगम को, िजन राज्यों में चावल अिधक होता है वहां से, संवैƭािनक राशन व्यवस्था 
से बाहर के उपभोƠाओं की आवश्यकताओं को पूरा करने के िलए चावल खरीदना पडता है।  यह इसिलए आवश्यक 
है िक कीमतों पर िनयंğण रहे और चावल उिचत कीमतों पर उपलब्ध हो। िनगम ने केन्ġ सरकार से 1 लाख टन 
चावल, उन राज्यों से, जहां ज्यादा पैदा होता है, खरीदने की अनुमित मांगी है।  यह अनुमित तत्काल दी जानी 
चािहए। हम से यह कहा गया है िक सारे देश के िलए िवदेशी मुġा कमाने के िलए वािणज्य फसलों को पैदा करें। 
इस पƨित के कारण हमारे देश के लोगों को कƴ उठाना पड रहा है। और अब वह गंभीरता से, खाƭान्न को पैदा 
करने पर िवचार कर रहे हैं। हमारी सावर्जिनक िवतरण व्यवस्था की, सारे देश में सबसे अच्छी तरह से कायर् के 
िलए, सराहना की जाती है । 
 
अध्यक्ष महोदय: माननीय मğंी जी  
 
खाƭ एवं आपूितर् मंğी:  महोदय, मैंने इस सदन के माननीय सदस्यों Ʈारा उठाए गए केन्ġ Ʈारा उनके राज्यों के 
िलए खाƭान्न की सावर्जिनक िवतरण व्यवस्था के मदुदों को ध्यानपूवर्क सुना।  वषार् के न होने और सूखे के कारण 
किठनाइयों का सामना करने, देश के कुछ राज्यों की◌ े िस्थित से मैं िचिन्तत हूं।  यह सरकार राज्यों/संघ राज्य 
के्षğों की किठनाइयों में सहायता करने के िलए हमेशा तैयार रही है परन्तु साफ उददेश्यों के बावजूद हम कुछ 
सीमाओं के कारण सहायता करने में असमथर् हो जाते हैं।  इसिलए इन सबको देखते हुए मै राज्यों से Ĥाथर्ना करता 
हूं िक वे इस दिुभर्क्ष की िस्थित में हमारा साथ दें।  हम पर िवƳास करें।  उनकी जनता की आवश्यकताओ ंको पूरा 
करने में हम अपनी ओर से यथासंभव सहायता Ĥदान करेंगे। 
 
 तिमलनाडु, महाराƶ, केरल और अन्य कई राज्यों से मेरे िमğों ने केन्ġीय भण्डार से राज्यों को िवतिरत िकए 
जाने वाली वस्तुओं के आबटंन की माğा को बढ़ाने के िलए मुƧे उठाए हैं। तिमलनाडु से संबंिधत िस्थित पर मैं 
कहना चाहूंगा िक उस राज्य को चावल के िवतरण की िस्थित पर िदए गए Ĥưों पर मेरे उƣरों में वƠव्यों के 
माध्यम से इस िवषय पर मैं सदन में पहले ही कह चुका हूं। बिल्क अनेकों आƳासनों के बावजूद इस राज्य के नेता 
केन्ġ के साथ िववाद में पड़ गए हैं और इस मामले में केन्ġ पर दबाव डालने के िलए उपवास करने लगे हैं। जब 



मुख्य मğंी महोदय ने उपवास Ĥारंभ िकया, मैंने तत्काल उनसे संपकर्  स्थािपत िकया और Ĥाथर्ना की िक यह तो एक 
छोटी सी समस्या है।  
 
 Įीमान महाराƶ से संबंिधत मेरे िमğ Įी "ख" Ʈारा उठाए मुƧों पर मैं यह कहना चाहूंगा िक िविधवत ्
राशन के्षğों में ही राशन काडर् पर आबंटन िनयत होता है। हम पूरी जनसखं्या को इसमें सिम्मिलत नहीं कर रहे हैं। 
यह राज्य सरकार पर िनभर्र करता है िक वह जहां चाहे और जहां आवश्यकता हो, वहां भेजे। और पूरा देहान्त 
खाƭान्न के िलए राशन के अंतगर्त नहीं आता है अत: Ĥित व्यस्क के िलए िविभन्न राज्यों में िदए जाने वाले राशन 
पर इनकी जानकारी मांगना अĤासंिगक है।  
 
 महाराƶ के कुछ िहस्सों में सूखे से उत्पन्न िस्थित और समस्याओं के संबंध में मैं कहना चाहूंगा िक 
केन्ġीय दल वहां का दौरा कर चुका है और उस दल की िसफािरशों के आधार पर सहायता के िलए मंजूरी दे दी गई 
है और खाƭान्न की कमी के संबंध में िवशेष केस के रूप में हमने महाराƶ सरकार को पंजाब और हिरयाणा से 
40,000 टन चावल खरीदने की अनुमित दे दी है।  
 
 केरल राज्य के संबंध में, मैं सदन को यह बताना चाहूंगा िक केरल ने कई वषɟ के दौरान 95,000 टन 
चावल उठाया है और इस वषर् केरल अिधक चावल की मांग कर रहा है। राज्य सरकार की इस Ĥाथर्ना पर केन्ġ 
सरकार िवचार कर रही है और केन्ġीय भण्डार में कुल खाƭान्नों की िस्थित और उनके अन्य राज्य सरकारों Ʈारा 
चाल ूवषर् के दौरान चावल के आबंटन की Ĥाथर्नाओ ंको ध्यान में रखते हुए, मैं इस सदन को िवƳास िदलाता हूं िक 
हम यथासंभव उनकी मांगों को पूरा करने की कोिशश करेंगे।  
 
 जैसा िक मैंने पहले उल्लेख िकया था िक खाƭान्न की बचत की व्यवस्था करना केन्ġ और राज्यों की 
सिम्मिलत कोिशश है और इसकी सफलता के िलए राज्यों की सहायता और सहयोग इस मामले में अत्यंत 
आवश्यक है । तथािप मैं सभी अितिरƠ और कम उत्पादन वाले राज्यों से गुजािरश करता हूं िक कृपया इस वषर् के 
सूखे और वषार् की कमी की िस्थित से िनपटने में हमें सहयोग देते रहें।  
 
       धन्यवाद ।  
 

िवधायी कायर् 
 

िवधेयकों का पुर:स्थापन 
 
अध्यक्ष: माननीय Įम मğंी िवधेयक पुर:स्थापन करेगें। 
 
Įम मğंी: Įीमन, मैं कमर्चारी भिवष्य िनिध तथा Ĥकीणर् उपलब्ध अिधिनयम, 1952 तथा भारतीय दण्ड संिहता में 
और संशोधन के िलए िवधेयक पुर:स्थािपत करने की अनुमित चाहता हूं। 
 
अध्यक्ष: Ĥư है:- 
 

"कमर्चारी भिवष्य िनिध तथा Ĥकीणर् उपलब्ध अिधिनयम, 1952 तथा भारतीय दण्ड संिहता में और सशंोधन 
के िलए िवधेयक पुर:स्थािपत करने की अनुमित Ĥदान की जाए।" 



 
 "जो इसके पक्ष में हैं कृपया "हां" कहें।" (अिधकतर सदस्य "हां" कहते हैं) "जो इसके िवपक्ष में हैं वे 
कृपया 'नहीं' कहें"। (बहुत कम सदस्य "नहीं" कहते हैं) मैं समझता हूं िक "हां" का बहुमत है।  अत: अनुमित दी 
जाती है। 
 
Įम मंğी: Įीमन, मैं िवधेयक पुर:स्थािपत करता हूं। 
 

िवधेयकों पर िवचार 
 
अध्यक्ष:  अब सदन में सती कमर् (िनवारण) िवधेयक, 1987 पर िवचार िकया जाएगा। मंğी महोदय। 
 
मानव ससंाधन िवकास मğंी: अध्यक्ष महादेय, मैं यह Ĥस्ताव करता हूं िक:  
  
 "सती कमर् तथा इसे गौरवािन्वत करने को Ĥभावशाली ढंग से रोकने तथा इससे सम्बिन्धत मामलों अथवा 
Ĥासं◌ंिगक मामलों के िलए Ĥावधान करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए"। 
 
 Įीमन, सदन हमारे देश के एक गांव में, हाल ही में हुई 'सती' की घटना के अपराध के बारे में जानता है।  
समाज के सभी वगȾ ने इस घटना की भर्त्सना की है तथा 'सती Ĥथा' और इसे मिहमामिण्डत करने से रोकने के 
िलए सख्त कानून बनाने के बारे में अपने िवचार Ĥकट िकए हैं। यƭिप आत्म-हत्या का ĤयƤ भारतीय दण्ड संिहता 
की धारा 309 के अधीन जुमर् है तथा िविभन्न न्यायलायों Ʈारा जुमर् करार िकया गया है।  इसके अलावा सती के 
मिहमा मण्डल को रोकने के िलए भी कोई Ĥावधान नहीं है। 
 
 इसिलए 'सती कमर्' की दषु्Ĥेरणा देने वाले तथा इसे गौरवािन्वत करने वालों को कडा दण्ड देने की दृिƴ से 
सरकार माननीय सदन के सामने इस िवधेयक को लाई है।  इस िवधेयक की कुछ Ĥमखु बातें िनम्न हैं:- 
 

1. इस िवधेयक में सती की व्याख्या को व्यापक रूप से स्पƴ िकया गया है। इसमें न िसफर्  िकसी 
िवधवा को उसके मतृ पित के साथ िजिवत  जलाने या दफनाने बिल्क िकसी मिहला या िवधवा 
को उसके संबंधी के साथ भी जलाने या दफनाने को भी सिम्मिलत िकया है। यह इसिलए िकया 
गया है क्योंिक मिहलाओं को उनके भाईयों और सौतले पुğ के साथ जलाए जाने की घटनाएं भी 
Ĥकाश में आई है। 

2. कोई भी व्यिƠ यिद 'सती' होने के िलए दषु्Ĥेरणा देता है तो उसे मतृ्युदण्ड या आजीवन कारावास 
की सजा दी जाएगी। सती होने के िलए Ĥेिरत करने के िलए आजीवन कैद की सजा दी जाएगी। 

3. जो भी व्यिƠ इस तरह के कायर् के िलए दिण्डत होगा वह मतृ व्यिƠ की संपिƣ का वािरस होने 
से वंिचत कर िदया जाएगा। आगे भी वह व्यिƠ लोक Ĥितिनिधत्व अिधिनयम, 1951 के अधीन, 

इस तरह के कायȾ के िलए दण्ड पाने की तारीख से लेकर और जेल से छूटने के बाद पांच वषȾ 
तक अयोग्य करार दे िदया जाएगा। 

4. भारतीय दण्ड संिहता में, 'सती' होने के िलए आत्महत्या करने के समान एक ही सजा का Ĥावधान 
िकया गया है।  तथािप चंूिक कोई भी Ƹी अत्यिधक दबाव या िविक्षƯावस्था में ही सती होती है, 

हमने इस बात का Ĥावधान िकया है िक न्यायालय को व्यिƠ पर मकुदमा चलाते समय उसे जुमर् 
करने के िलए पिरिस्थितयों पर भी गौर करना आवश्यक िकया गया है।   



5. 'सती' के मिहमामण्डल को िवस्ततृ रूप से विणर्त िकया है। िजसमें इस Ĥथा का ससं्कार करने, 

पैसा इकटठा करने तथा मंिदर िनमाण आिद भी शािमल है। हम Ĥस्ताव करते हैं 'सती' को 
गौरवािन्वत करने के जुमर् की सजा के सात वषर् के कारावास तक बढाया जाए।   

6. िवधेयक में िवशेष अदालतों की स्थापना और लोक अिधवƠाओ ं की िनयुिƠ की ĤिĐया भी 
िनधार्िरत की गयी है।  

7. Ĥस्तािवत अिधिनयम के लागू होने से पूवर् के सभी कानून रदद हो जाएंगे। लेिकन यिद िकसी 
िनरस्त कानून के अधीन कोई कारर्वाई पहले की गयी है तो उसे इस अिधिनयम के तदनरूप 
Ĥावधान के अन्तगर्त माना जायेगा। 

 
अध्यक्ष महोदय, मुझे पूणर् िवƳास है िक इस सदन के माननीय सदस्य दलीय मतभेदों को भूल कर हृदय 

से इस िवधेयक का स्वागत करेंगे और इसके Ʈारा इस कलंिकत Ĥथा को हमेशा के िलए िमटाने में मदद करेंगे।  
इन शब्दों के साथ मैं Ĥस्ताव करता हूं िक सती कायर् िनवारण िवधेयक, 1987 पर िवचार िकया जाए। 
 
अध्यक्ष: Ĥस्ताव पेश िकया गया : 
 
"िक सती कमर् और इसे गौरवािन्वत करने को Ĥभावी ढंग से रोकने तथा संबंिधत मामलों तथा Ĥासांिगक मामलों के 
िलए Ĥावधान करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए।" 
 
Įी "एम": अध्यक्ष महोदय,  मैं इस िवधेयक का समथर्न करता हूं।  हाल ही में हुई सती की घटना की पूरे देश ने 
भत्सर्ना त्सना की है।  सचंार माध्यमों ने भी इस घटना को Ĥकाश में लाने की अपनी भूिमका िनभाई है।  संसद 
ने इसे पूरी गम्भीरता से िलया है। सरकार ने एक कानून बनाने का संकल्प िकया है।  एक िवधेयक लाया गया जो 
सरकार के बुराई से लडने का िनƱय का Ĥतीक है। सरकार के उस िनƱय के उस िनणर्य का Ĥतीक है िजससे देश 
को रूिढवािदता की ओर िफर से न देखना पडे। 
 

Įीमन हम जानते हैं िक राजाराम मोहन राय के समय में क्या हुआ था।  अपने िदनों में महात्मा गांधी ने 
क्या कहा था।  उन्होंने िकतने कठोर शब्दों में सती Ĥथा की  भर्त्सना की थी।  उन्होंने न िसफर्  सती Ĥथा की बुराई 
की थी बिल्क पीछे बनी मानिसकता की भी भर्त्सना की थी हमारे समाज से इस सामािजक बुराई के उन्मूलन में 
राजा जी के योगदान को हम नहीं भूल सकते।  यह उनके ही अथक Ĥयास थे िक अंĒेजी सरकार फोटर् िविलयम के 
शासक को सती Ĥथा रोकने के िलए रेग्यलेुशन बनाना पड़ा, िजसे बंगाल रेग्युलेशन, 1828 तथा मġास रेग्युलेशन, 

1929 के नाम से जाना जाता है।  हमें यह भी नहीं भूलना चािहए िक उन्होंने पूरे देश में जागरूकता तथा िशक्षा का 
Ĥसार िकया िजससे लोगों को यह समझने में मदद िमली िक कुछ कटटरपंथी व्यिƠयों के िहतों के िलए िकस Ĥकार 
मिहलाओ ंको बिल का बकरा बनाया जाता था ।  लेिकन आज ऐसा लगता है िक राजा जी Ʈारा िकए गए महान 
कायर् व्यथर् हैं।  हम शायद दबुारा पुराने युग में लौट रहे हैं।  इस बारे में हमारे बुिƨजीिवयों और धािमर्क लोगों को 
गम्भीरता से सोचने की जरूरत है। 
 

वापस िवधेयक पर आते हुए मैं कहना चाहूंगा िक इस िवधेयक पर दो मत नहीं है और मुझे पूणर् िवƳास है 
िक इस सदन का Ĥत्येक सदस्य चाहे वह िकसी भी दल का हो इसे अपना पूरा समथर्न देगा। 
  



अंधिवƳास और सामािजक बुराइयों का मूल İोत एक ही है।  जैसा िक सभी जानते हैं दोनों िपछडे◌़पन 
और आिथर्क िवपन्नता के कारण पैदा होते हैं।  इस िपछडेपन के कारण ही इस तरह के कृत्य और सामािजक 
व्यवहार पनपते हैं।  हमें मानव व्यवहार को नुकसान पहुंचाने वाली Ĥत्येक Ĥविृƣ के िखलाफ लडना है।  उदाहरण  
के िलए पशु बिल को लीिजए।  पशु बिल स्पƴ रूप  से मानवीय Ĥविृƣ के िखलाफ है।  इसके िखलाफ कानून भी 
बनाए गए हैं और आन्दोलन भी हुए हैं।  मैं कहना चाहूंगा िक सती िकसी भी Ĥकार से मानव बिल से कम नहीं हैं, 
हमें हर कीमत पर इसे रोकना होगा। 
 

Įीमन, इतना कहकर मैं आपका ध्यान िवधेयक की ओर िदलाना चाहूंगा यह बहुत अच्छा िवधेयक है 
क्योंिक यह माना जाता है िक पित के मरने पर Ƹी सही मानिसक अवस्था में नहीं होती उसे अनावश्यक रूप से 
दंिडत नहीं िकया जाना चािहए।  सती तो शत Ĥितशत हत्या है इसे इस िवधेयक में अिधक स्पƴ रूप से रखा जाना 
चािहए।  यिद इसकी िजम्मेदारी पूरी तौर पर सतीकमर् करने में सिम्मिलत दसूरे लोगों पर डाली जाए तो मैं 
समझता हूं िक इस Ĥथा को Ĥभावी रूप से हमेशा के िलए समाƯ िकया जा सकता है। 
 

अन्त में, मैं इस तथ्य पर बल देना चाहूंगा िक सामािजक-आिथर्क िवकास इस तरह की सामािजक बुराइयों 
की Ĥविृƣ का उन्मूलन करने में एक बहुत बड़ी भूिमका अदा कर सकते हैं।  अपने इन शब्दों के साथ मैं पूरी तरह 
इस िवधेयक का समथर्न करता हूं। इस पर बोलने का अवसर देने के िलए मैं आपका धन्यवाद करता हूं। 
 
अध्यक्ष: Įीमती "एन" 
 
Įीमती "एन": Įीमन सदन के सामने यह सबकी सिम्मिलत भावना का Ĥदशर्न है।  सती की हाल की घटना से 
पूरे देश ने अपने आपको अपमािनत महसूस िकया है।  पूरे देश में, इसकी भत्सर्ना करने और मेरा दल इन 
आन्दोलनों में सबसे आगे रहा है।  लोगों की कड़ी ĤितिĐया के बाद ही सरकार इस िवधेयक को लाने के िलए 
िववश हुई है। 
 
 लेिकन Įीमन द:ुखद बात यह है िक जो िवधेयक सरकार सामने लाई है उनमें काफी खािमयां है और उन 
मिहला संगठनों के, जो सुझाव देने की बेहतर िस्थित में हैं,  उनसे परामशर् िकए िबना इस िवधेयक को बनाया गया 
है जब िक वे इस के्षğ में काफी कायर् कर चुके हैं। 
 
 यह िवधेयक बताता है िक सती होना आत्महत्या के समान ही दण्ड है।  यिद िकसी मिहला को मरने पर 
मजबूर िकया जाता है तो आरोप उस पर नहीं बिल्क उसके हत्यारे पर लगने चािहए लेिकन िवधेयक Ʈारा ठीक यही 
िकया गया है इसिलए इस िवधेयक के िखलाफ यही मेरी आपिƣ है। 
 
 िवधेयक में कलेक्टर या िजलाधीश को यह अिधकार िदया गया है िक सती से संबंिधत अपराधों को रोकें ।  
यिद कानून को पूरी तरह लागू ही करना है तो गांवों में पहले से िस्थत Ēामीण स्तरीय संगठनों को इस तरह के 
अपराधों को रोकने के अिधकार िमलने चािहए।  जब तक िजलाधीश को घटना की सचूना पहुंचेगी उस समय तक 
वह हो चुका होगा । Ƹी को पहले ही जला िदया गया होगा।  इसिलए Ēामीण संगठनों को अिधकार देने की भी 
जरूरत है।  दान में पैसा देना या सती मिन्दर को जमीन दान में देना अपराधों में शािमल नहीं है। मुझे आƱयर् है 
िक सरकार बडे◌़ औƭोिगक घरानों को बचाना  चाहती है, क्योंिक वे सब भी दानकतार् हैं।  धन या जमीन का दान 
भी अिधिनयम के अन्तगर्त अपराध होना चािहए। 
 



मैं यह भी सझुाव देना चाहूंगी िक Ēामीण स्तर पर इस बुराई को Ĥभावी ढंग से समाƯ करने के िलए एक 
सतकर् ता सिमित बनाई जानी चािहए।  सामािजक कायर्कतार्, Ēाम सेवक तथा अध्यापकों को इस सिमित का सदस्य 
बनाया जाना चािहए।  इस सिमित के कायर् का समन्वय करने के िलए िजला स्तर पर सतकर् ता सिमित बनाई जानी 
चािहए। 
 
 इसिलए जहां मैं इस तरह के िवधेयक को लाने के िवचार का समथर्न करती हूं, वहीं मैं यह कहती हूं िक 
इस िवधेयक को पास करने से पहले इसमें आवश्यक संशोधन कर िलए जाएं। 
 
Įी "ओ": Įीमन, मंğी महोदय सुन नहीं रहे हैं।  वह सदस्य को न सुन कर साथी मğंी को सुन रहे हैं। 
 
मानव ससंाधन िवकास मğंी: Įीमन, मैं सुन रही हूं। 
 
Įी "पी": उनके दो कान हैं  
 
हंसी: 
 
Įीमती "एन": सबसे पहले िवधेयक से ĤितिĐयावादी भावना की बू आती है िक सती अपनी मजȸ से िकया गया 
कायर् है।  इसिलए इसमें िसफर्  Ĥेिरत करने के बारे में कहा गया है तथा उस अपराध के बारे में नहीं कहा गया 
िजसमें एक िवधवा को उसके पित की िचता के साथ जीिवत जला िदया जाता है।  यह इस असहाय औरत को सजा 
देता है जो सामािजक पिरिस्थितयों की िशकार है।  जहां तक मैं समझती हूं इस िवधेयक के अनुसार Ƹी ही इस 
कायर् के िलए पहली अपराधी है। दसूरे लोग तो केवल Ĥेिरत करने वाले ही हैं।   इसमें Ĥतीत होता है िक Ƹी  की 
ओर से वह स्वेिछक कायर् है।   Įीमन, राजाराम मोहन राय ने 150 वषर् पहले ही जान िलया था िक सती अपनी 
मजीर ् से िकया गया कायर् हो ही नहीं सकता लेिकन आज वतर्मान सरकार इसे समझने में असमथर् रही है।  
इसिलए इस िवधेयक के िवरूƨ यह मेरी आपिƣ है। िवधेयक अपरािधयों को पयार्Ư छूट देता है जैसे Ƹी अपने 
संकल्प पर दृढ रहता चाहती है इन किमयों को दरू िकया जाना चािहए।    
 
 दसूरी सबसे बड़ी कमी यह है िक इस अपराध को सजे्ञय या गैर-जमानती अपराध वगȸकृत नहीं िकया है।  
यह आƱयर् की बात है िक एक अपराध का दंड सजाए मौत है और यह संजे्ञय अपराध नहीं है, इस तरफ भी ध्यान 
िदया जाना चािहए।  यह िवधेयक जैसा अब है यिद इसी रूप में पास कर िदया जाए तो यह आशानुरूप Ĥभावी नहीं 
होगा। हम इस भयानक अपराध को रोकने में अĤभावी रहेंगे।  इस देश की मिहलाएं इसे सहन नहीं करेगी और जब 
तक इस कानून को और कड़ा नहीं बनाया इससे संघषर् करती रहेंगी। 
 
 Įीमन, मैं कहना चाहती हूं िक यƭिप यह िवधेयक सती की बुराई का मुकाबला करने की िदशा में एक 
अच्छा कदम है, लेिकन समस्या का असली समाधान लोगों को िशिक्षत करने में ही है।  हमारे पास पहले ही एक 
अिधिनयम है िजसे भारतीय दंड संिहता कहा गया है, िजसके अंतगर्त सती होने या सती को Ĥेिरत करने वालों के 
िलए कडी सजा का Ĥावधान है।  इसके बावजूद भी यह अत्यंत द:ुख की बात है िक हमारे देश में न्यायालयों के 
िरकाडर् के अनुसार स्वतंğता के पƱात 41 सती के केस हो चुके हैं।  इन 41 केसों के अलावा मैं नही जानती िक 
िकतनी िƸयां सती हो चुकी हैं और िकतनी िƸयां सती करार िदए िबना मर रही हैं। जो िक अत्यिधक 
अपमानजनक बात है। हम हजारों िवधेयक पास कर सकते हैं पर जब तक िबना सामािजक दृिƴकोण के हम इस 
समस्या का सामना नहीं करते मझेु संदेह है हम सामािजक कुरीित का उन्मूलन कर पायेंगे। इसिलए Įीमान, इस 



िवधेयक में िनिहत मूल उददेश्य पर मझेु कोई आपिƣ नहीं है।  लेिकन िवधेयक को वतर्मान रूप में अपना समथर्न 
नहीं दे सकती। 
 
 धन्यवाद। 
 
अध्यक्ष: Įी "पी"  
 
Įी "पी": Įीमन इस चचार् में मझेु भाग लेने का अवसर देने के िलए म ैआपका धन्यवाद करता हूं।  मैं सती के 
िविभन्न पहलओंु पर नहीं जाउंगा क्योंिक इस िवषय पर मेरे से पहले के ĤबुƨिदƠा काफी कुछ बोल चुके हैं, मैं 
केवल एक बात की ओर ध्यान िदलाना चाहूंगा िक यƭिप िवधेयक एक बुराई को रोकने की िदशा में एक सराहनीय 
ĤयƤ है, लेिकन यह भी सत्य है  िक इस देश में बहुत से लोग मूलभतू रहन-सहन और सामािजक पिरिस्थितयों के 
कारण इस कुरीित में िवƳास करते रहे हैं।   सरकार को इस पर गंभीरता से िवचार करना चािहए िक िकस तरह से 
िवधवाओ ंकी सामािजक िस्थित को सुधारा जाए।  मेरे िवचार से यह उन पिरिस्थितयों को दरू करने में सहायक 
होगा जो इस बुराई के िलए पƵृभूिम तैयार करती है।  सरकार को गंभीरता से इस समस्या की ओर देखना चािहए।  
िवधवा को स्वतंğ आजीिवका के योग्य बनाने के िलए मदद और Ĥोत्साहन िदया जाना चािहए व मझेु आशा है िक 
सरकार मेरी बात समझती है।  सामािजक िशक्षा भी महत्वपूणर् है।  कानून केवल एक इंजेक्शन है। सामािजक िशक्षा 
उसकी िनरोधक दवा टीका है। सरकार को केवल सुई लगाकर ही सतुंƴ नहीं हो जाना चािहए बिल्क यह भी देखना 
चािहए िक इस सामािजक बीमारी, सती के िखलाफ लोगों को टीके िदए जा रहे हैं।  अंत में मैं कहना चाहूंगा िक हम 
सबको अपने देश में सामािजक Đांित लाने के िलए ĤयƤ करना चािहए तथा सकंीणर्ता और रूिढवािदता को जड़ से 
उखाडने का ĤयƤ करना चािहए यह केवल िƸयों के अिधकारी का Ĥư नहीं है।  यह हमारे राƶ का राƶीय सम्मान 
और मानवीय अिस्तत्व भी है।  इस बारे में कोई सदेंह नहीं है िक भारत में अिधक से अिधक लोग चाहे वो िकसी 
भी राजनीितक दल से संबंिधत हों िकसी भी जाित, िकसी भी धमर् के हों, सती के िखलाफ इस धमार्न्दोलन में 
संिवधान तथा मिहलाओ ंके गौरव के Ĥित उƣरदाियत्व को समझते हुए अपना सहयोग Ĥदान करेंगे। धन्यवाद। 
 
अध्यक्ष: Įीमती "क्य"ू  
 
Įीमती "क्यू": अध्यक्ष महोदय, Įीमन, मेरा िसर शमर् से झकुा जा रहा है िक वषर् 1987 में जबिक हम देश को 
21वीं सदी में ले जा रहे हैं, हमें इस तरह की बातें देखने को िमल रही हैं।  क्या हम 21वीं सदी की ओर जा रहे हैं 
व यह बहुत ही द:ुख की बात है िक जो कदम राजाराम मोहन राय ने 1829 में उठाए थे उन्हें आज भी उठाने की 
जरूरत महससू की जा रही है।   150 वषर् बाद इितहास आज िफर से दोहराया जा रहा है।  मझेु लगता है िक इस 
कुĤथा के पुनरूत्थान के पीछे कुछ लोगों की लालच की भावना है।  मेरे िवचार से सती Ĥथा के पीछे यही 
वास्तिवक कारण है। उददेश्य है िवधवा की सम्पिƣ और धन को हिथयाना। इस बुराई के पीछे संबंिधयों के आिथर्क 
उददेश्य ही होते हैं।  सती के मिहमा-मण्डल के िलए कुछ गांव वाले भी िजम्मेवार हैं क्योंिक वे उन लोगों की मदद 
करते हैं जो िवधवा की सम्पिƣ हिथयाना चाहते हैं।  इसके पीछे कोई और तकर्  नहीं है। यिद एक िदन िकसी पित 
को जबरदस्ती अपनी पƤी की िचता पर जला िदया जाए तो मझेु पूरा िवƳास है िक यह सती Ĥथा तुरन्त समाƯ हो 
जाएगी।   
 
 मेरा िवचार है िक यह िवधेयक सही िदशा में एक कदम है और सरकार को इस सदन के समक्ष लाने के 
िलए बधाई दी जानी चािहए।  तथािप, मैं यह भी महसूस करती हूं िक इसके बाद भी इस बारे में युƨ-स्तर पर दसूरे 



साधनों का Ĥयोग होना चािहए।  जैसा िक यहां मेरे िमğों ने पहले भी जोर िदया है।  मेरा भी यह िवचार है िक इस 
गलत Ĥथा को रोकने के िलए सरकार Ʈारा लोगों के िविभन्न वगȾ Ʈारा तथा स्वयं सेवी संस्थाओ ंƮारा, समािजक 
आिथर्क उपाय शुरू िकए जाने चािहए।  साथ ही साथ पूरे देश में मिहलाओ ंमें िशक्षा और जागरूकता की भी 
आवश्कयता है।  यही इस बुराई के पूणर् उन्मलून का रास्ता है।   
 
 मैं इस िवधेयक का समथर्न करती हूं और अपना वƠव्य समाƯ करती हूं, धन्यवाद। 
  
अध्यक्ष: मानव संसाधन िवकास मğंी। 
 
मानव संसाधन िवकास मंğी: Įीमन, मैं उन सभी सदस्यों का आभारी हूं िजन्होनें इस िवधेयक का समथर्न िकया है।  
मैं उनका भी आभारी हूं िजन्होंने इस पर रचनात्मक आलोचना दी।  मैं उन सभी सुझावों के Ĥित आभारी हूं जो हमें 
िदए गए। 
 

मुख्य सुझावों के बारे में मैं यह कहना चाहूंगा िक सती तथा अन्य बुराइयों का संबंध इस देश की 
मिहलाओं की िस्थित से है लेिकन मैं समझता हूं िक हम उस स्तर तक पहुंच चुके हैं जहां एक देश के रूप में 
मिहलाओं के स्तर उठाने और सभी के्षğों में उनको मान्यता देने के िलए वचनबƨ हैं। जो सुझाव िदया गया है वह 
इस Ĥथा से पीिड़त मिहला के बारे में ही है।  मैं यह उल्लेख करना चाहूंगा िक भारतीय दण्ड संिहता की धारा 309 
आत्महत्या के ĤयƤ के बारे में है और सभी न्यायलयों में अभी तक इस कायर् को आत्महत्या के रूप में ही िलया 
है। अब तक जबिक कोई अन्य िवधान नहीं था इसी धारा के अन्तगर्त सती या सती होने के Ĥयासों को िलया जाता 
रहा है।  जब तक हम इस तरह के जुमर् को करने का ĤयƤ करने पर सजा देने के िलए तैयार नहीं कर सकते।  
यिद आप कहते हैं िक सती होने का ĤयƤ तथा सती के िलए उकसाना जुमर् है, और अब हम इस तरह के जुमर् के 
िलए आजीवन कारावास या फांसी की सजा का Ĥावधान करने जा रहे हैं। 
 
Įी "एम": Įीमन, इसे आत्महत्या नहीं बिल्क हत्या समझा जाए। 
 
मानव संसाधन िवकास मंğी: Įीमन, मुझे स्पƴ करने दें, मैं पूणर्त: सहमत हूं िक एक मिहला िजसे उसके पित की 
िचता में जलने से बचाया गया है मानिसक रूप से स्वस्थ नहीं होती शायद यह भी नहीं जानती िक वह क्या कर 
रही है।  सम्भवत: उसे ऐसा करने के िलए बाध्य िकया जाता है या उसके पास कोई अन्य रास्ता नहीं होता।   
 
 हम पूणर्त: सहमत है िक ऐसी बहुत सी पिरिस्थितयां होती हैं िजनमें उसे बाध्य िकया गया हो और इससे 
बचने का उसके पास कोई रास्ता नहीं हो।  अभी भी यह दण्ड संिहता के अन्तगर्त आत्महत्या करने का एक 
मामला है। संरक्षण के रूप में हम िवधेयक में कह चुके हैं िक एक वषर् का अिधकतम कारावास िदया जा सकता है।  
िफर भी मैं कहना चाहूंगा िक इसे घटाया जा सकता है क्योिक अिधकतर न्यायालय जब वे इस तरह के केसों पर  
िवचार करेंगे तो वे मिहला को एक वषर् के िलए जेल नहीं भेजेंगे।  हमने धारा 3 में एक Ĥावधान जोड़ा है िजसके 
अनुसार:- 
 

"परन्तु यह िक इस धारा के अन्तगर्त िवशेष न्यायालय जब िवचार कर रहा हो तो िकसी भी व्यिƠ को 
दण्ड देने से पहले िकए गए कृत्य, कायर् करते समय व्यिƠ की मानिसक िस्थित, दसूरे संबंिधत तथ्य तथा वे 
पिरिस्थितयां िजनके कारण वह कृत्य िकया गया है उन पर भी िवचार करेगा।" 
 



 इसिलए Įीमन, यह Ĥावधान न्यायालय को पूरा िवकल्प Ĥदान करता है िक वह जुमर् को िबल्कुल ही िभन्न 
स्तर पर देखें।  इसिलए मैं नहीं सोचता िक ऐसा कोई कारण नहीं है िक िजस लड़की को सती होने से बचाया गया 
हो उसे जेल भेज िदया जाएगा। 
 
Įी "एक्स": Įीमनी लेिकन उसे दिण्डत िकया जाएगा। न्यायालय के पास सजा कम करने का अिधकार है।  लेिकन 
उसे दिण्डत िकया जाएगा। 
 
Įी "एम": Įीमन लेिकन उस पर मुकदमा तो चलाया जाएगा। 
 
मानव संसाधन िवकास मğंी: Įीमन जब भी सती का कोई मामला घिटत होगा तो उस मिहला को कटघरे में 
बुलाया जाएगा,  उसकी जांच, Ĥित-जांच की जाएगी क्योंिक वही मुख्य गवाह होती है।  उसे न्यायालय के सामने 
लाया जाएगा।  तथािप, जैसा िक मैंने पहले स्पƴ िकया है िक उस मिहला को दिण्डत करने की आवश्यकता नहीं है 
क्योिक न्यायालयों को ऐसे मामलों को अिधकतम सहानुभूित में देखना होगा।  जो कुछ घटा हो िजसके िलए वह 
Ƹी िजम्मेदार नहीं, आप एक मिहला के अभाव में मकुदमा नहीं चला सकते। 
 
 Įीमन दसूरी आलोचना यह है िक अिधिनयम जुमर्  हो जाने के बाद ही लागू होता है, इसे रोकने को हमारे 
पास कोई Ĥावधान नहीं है।  मैं इस अिधिनयम की धारा 6 की ओर ध्यान िदलाना चाहूंगा िजसमें इस जुमर् के िलए 
केवल आशंका ही थी। ऐसी सचूना ĤाƯ हो िक यह अपराध होने जा रहा है।  इसिलए यह िनरोधात्मक भी है।   
  

जहां तक माननीय सदस्यों Ʈारा उठाए गए मुददों का संबंध है िक जुमर् संजे्ञय नहीं है, कुछ गलतफहिमयां 
Ĥतीत होती हैं, क्योंिक िकसी भी जुमर् के िलए जहां दण्ड सात वषर् या अिधक की जेल हो, आजीवन कारावास हो या 
मतृ्युदण्ड हो वह अपने आप संजे्ञय हो जाता है और गैर-जमानती होता है।  हमने ऐसा यहां उिल्लिखत नहीं िकया 
है, लेिकन भारतीय दण्ड संिहता के Ĥावधान अपने आप यहां लागू हो जाते हैं। 
 
Įी "एम": भारतीय दण्ड संिहता नहीं बिल्क दण्ड ĤिĐया संिहता। 
 
मानव ससंाधन िवकास मंğी: हां, दण्ड ĤिĐया संिहता।  मैं क्षमा चाहता हूं  इस सुधार के िलए आपका धन्यवाद। 
यह दण्ड ĤिĐया संिहता है और इसिलए यह अपराध सजें्ञय और गैर-जमानती है। अत: मैं समझता हूं सदेंह स्पƴ 
हो गया होगा। 
 
  Įीमन,  माननीय सदस्य Įी "पी" ने िवधवाओं के पुनवार्स का Ĥư उठाया है, Ĥासंिगक रूप में अिधिनयम 
के िकसी भी Ĥावधान से संबंिधत नहीं है। Įीमन, इस िवषय पर कई िवभागों, राज्य सरकारों तथा स्वयंसेवी संगठनों 
से संबंध है। िजस  राज्य में हाल ही में यह घटना घटी है, उस राज्य को सरकार ने राज्य सेवा में िवधवा को 
नौकरी करने की अिधकतम सीमा लागू होगी।  मैंने राज्य सरकार के उƠ आदेश को ĤाƯ कर िलया है और तुरन्त 
ही सभी Ĥदेशों के मुख्य मंिğयों को इस अपील के साथ भेज िदया है। उनके राज्यों में भी इस Ĥकार के आदेश 
लागू िकए जाएं। 
 

मुझे आशा है िक मैंने सदस्यों के अिधकतर मुददों का उƣर दे िदया है। मैं एक बार िफर आपके समथर्न 
के िलए धन्यवाद देता हूं तथा इस अिधिनयम को लागू करवाने में आपका सहयोग चाहता हूं। मैं सदन में इस 
िवधेयक को पास करने का िनवेदन करता हूं। 



 
अध्यक्ष: Ĥư है : 
 

"िक सती कमर् और इसे गौरवािन्वत करने को Ĥभावी ढंग से रोकने तथा इससे संबंिधत मामलों को अथवा 
Ĥासंिगक मामलों के िलए Ĥावधान करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए।   
 
 जो इसके पक्ष में हैं हां कहेंगे" 
 

(बहुमत हां कहता है) 
 

जो इसके िवपक्ष में हैं "नहीं" कहेंगे। 
 

(अल्पमत "ना" कहता है) 
 

मेरा िवचार है "हा" का बहुमत है"। "हां" का बहुमत है, "हां" का बहुमत है। 
 

Ĥस्ताव स्वीकार कर िलया जाता है। 
 

खंडश: िवचार 
 
अध्यक्ष: अब Ĥư है िक खण्ड 2‐10 तक िवधेयक का अंग बने। Įी “एम” Ʈारा खण्ड 5 में एक सशंोधन है आप 
इसे Ĥस्तुत कर रहे हैं?  
 
Įी "एम": नहीं Įीमन, मंğी Ʈारा िदए गए उƣर के मƧेनजर मैं अपना संशोधन Ĥस्ततु नहीं कर रहा हूं।  
 
अध्यक्ष: अब Ĥư है िक खण्ड 2‐10 िवधेयक का अंग बनें। जो इसके पक्ष में हैं वे "हां" कहें।   
 
 (बहुमत "हां" के पक्ष में है)   
 
 जो इसके िवपक्ष में हैं कृपया "नहीं" कहें। 
 

(अल्पमत "नहीं" के पक्ष में है) 
 

मेरा िवचार है िक "हां" का बहुमत है, "हां" का बहुमत है, "हां" का बहुमत है।   
 

Ĥस्ताव स्वीकार कर िलया जाता है। खण्ड 2‐10 तक िवधेयक का अंग बन गए हैं। 
 

अब Ĥư है:  
 

"िक खण्ड 1 िविधिनमार्ण का फामूर्ला तथा शीषर्क अिधिनयम सğ तथा िवधेयक का अंग बने"  
  

जो इस पक्ष में है कृपया "हां" कहें बहुमत "हां" कहता है जो इसके िवपक्ष में हैं कृपया "नहीं" कहें। 



 
(अल्पमत "नहीं" के पक्ष में है)  
 
मैं समझता हूं िक "हां" का बहुमत है, "हां" का बहुमत है, "हां" का बहुमत है।  

 
 Ĥस्ताव स्वीकार कर िलया जाता है। 
 

माननीय मानव संसाधन िवकास मğंी। 
 
मानव ससंाधन िवकास मğंी: Įीमन मैं Ĥस्ताव करता हूं िक िवधेयक पािरत िकया जाए। 
 
अध्यक्ष: Ĥस्ताव पेश िकया गया: 
 

"िक िवधेयक को पािरत िकया जाए" 
 

जो इसक पक्ष में हैं कृपया "हां" कहें 
 

(बहुमत "हां" के पक्ष में हैं) 
 

जो इसके िवपक्ष में हैं कृपया "नहीं" कहें 
 

(अल्पमत "नहीं" के पक्ष में है) 
 

मैं समझता हूं िक "हां" का बहुमत है, "हां" का बहुमत है, "हां" का बहुमत है।  Ĥस्ताव स्वीकार िकया 
जाता है। 
 

गैर-सरकारी सदस्यों का सकंल्प 
 
अध्यक्ष: अब सदन गैर-सरकारी सदस्यों के संकल्प पर िवचार करेगा। Įी "पी" सकंल्प Ĥस्तुत करेंगे। 
 
Įी "पी": Įीमन में िनम्निलिखत सकंल्प पेश  करता हूं: 
 

"यह सदन यह िसफािरश करता है िक सरकर को: 
 

1. नशीली दवाओ ं के बढते खतरे को Ĥभावी रूप से खत्म करने के िलए कदम उठाने चािहए जो देश को 
िवशेषकर युवा वगर् को अध:पतन कर रही है, तथा 

2. नशे के आदी लोगों के पुनवार्स के िलए ससं्थागत Ĥबधं करने चािहए।"  
 

अध्यक्ष महोदय, आज नशाखोरी की आदत देश की एक बड़ी समस्या है।  यह हमारे देश और हमारे युवा वगर् 
को कमजोर कर रही है।  आज नशीली दवाओं का सेवन बड़े शहरों में कुछ सीिमत वगȾ तक ही नहीं है।  यह हमारे 
देश में छोटे शहरों और गांवों तक में सवर्ğ फैली है।   
 



 सबसे द:ुखद बात यह है िक छोटे बच्चे भी इस Ĥभाव से मुƠ नहीं है।  आप यह जानकर स्तब्ध रह 
जाएंगे िक बम्बई में, तो िनदȾष बच्चों को टॉिफये◌ा◌ ंके माध्यम से नशीली दवाओं का आदी बनाया जा रहा है।    
 
 एक बार नशे का आदी बनने के बाद इसे छोड़ना लगभग असंभव ही है।  अन्त में इन दवाओ ंको खरीदने 
के िलए पैसा ĤाƯ करने के िलए िकशोरों में अपराध करने की Ĥविृƣ पनपती है। 
 
 मैं महसूस करता हूं िक हमारे देश में इन दवाओ ं के बढ़ने का कारण यही है िक नशीली दवाओ ंका 
अंतरार्ƶीय व्यापािरक केन्ġ बन गया है। इसमें बहुत सा पैसा लगा है और बड़े लोग इस के्षğ में लगे हैं। यह दखु:द 
बात है िक पैसे की भूख िमटाने के िलए वे अपराधी लोग दसूरों का जीवन बबार्द करने में भी नहीं िहचकते। आज 
यह एक कानून और व्यवस्था या स्वास्थ्य की समस्या नहीं है। सरकार को इस समस्या से कई मोचɟ पर मकुाबला 
करना होगा।  
 
मैं सरकार के समक्ष िनम्निलिखत सुझाव रखता हूं: 
 
 सबसे पहले सरकार के िविभन्न मंğालयों Ʈारा समिन्वत कारर्वाई होनी चािहए।  िवƣ, गहृ, कल्याण कानून 
व स्वास्थ्य मंğालयों Ʈारा इस समस्या का सामना िकया जाना चािहए। 
 
 दसूरे, कानून के अन्तगर्त सजा बहुत ही कम है।  इस व्यवसाय में घंटों में ही करोडों रूपए कमाये जाते हैं।  
कुछ देशों में तो नशीली दवा बेचने वालों को गोली से उड़ा िदया जाता है।  हमें यह सजा अिधक लगे।  लेिकन 
लोगों Ʈारा समाज को पहुंचाए जाने वाले नुकसान को देखते हुए हमें और Ĥभावी तथा सख्त सजा देने पर िवचार 
करना चािहए।  दो लाख जुमार्ना और कुछ वषȾ की कैद की सजा पयार्Ư नहीं है।  इस तरह के अपराधों के िलए 
और सजा होनी चािहए  और सरकार को वतर्मान कानूनों में संशोधन करने के िलए कदम उठाने चािहएं। 
 
 तीसरे, गहृ मंğालय को यह सुिनिƱत कर लेना चािहए िक अन्तराƶीय सीमाओं से नशीली दवाओं की 
तस्करी न होने पाए।  हमारे देश को दसूरे देशों के िलए दवाओं की तस्करी के िलए रास्ता न बनाया जाए। इस मुƧे 
को गंभीरता से लेने के िलए स्थानीय पुिलस बल भी बनाया जाना चािहए। नशाखोरों, िवशेषकर जो स्कूल और 
कालेजों के िनकट सिĐय रहते है, पर सख्त कारर्वाई की जानी चािहए।  
 
 सरकार को Ĥदशर्िनयों, रेिडयो, टेलीिवजन, होिडɍग इत्यािद के माध्यम से उिचत Ĥचार अिभयान को बढ़ाना 
चािहए। लोगों को िशिक्षत बनाना चािहए और नशे की लत से होने वाले खतरों की जानकारी देनी चािहए। धन्यवाद। 
 
अध्यक्ष: Įी "यू"  
 
Įी "यू": Įीमन, मैं Ĥबुƨ सदस्य Ʈारा पेश िकए गए सकंल्प का समथर्न करता  हूं। आपके माध्यम से मैं इस 
संकल्प को सामने लाने के िलये उन्हें बधाई देता हूं। 
 
 िवशेषकर मैं उनसे सहमत हूं िक दण्ड कम है। मझेु दखु है िक ऐसे लोगों को हल्के रूप में सजा दी जाती 
है। मेरा िवचार है इसके िलए संिक्षƯ ĤिĐया में दण्ड िदया जाना चािहए। 
 



 मैं महससू करता हूं िक कोई एक बार को सोने के तस्कर या चोर को माफ िकया जा सकता है, लेिकन मैं 
नहीं समझता िक कोई िकसी नशीली दवाओ ंके व्यापारी को माफ कर सकता है। Įीमन, कोई स्वास्थ्य िबगाड़ता है 
और कोई धन की बरबादी करता है। लेिकन नशीली दवाएं लोगों का स्वास्थ्य, धन तथा चिरğ सबकी बबार्दी करती 
है। चिरğ की िगरावट नैितक रूप से पतन करती है और हमारे देश को पीछे ले जाती है। 
 
 मैं माननीय सदस्य से भी सहमत हूं िजन्होनें यह संकल्प रखा िक सरकार को कई मंğालयों की समिन्वत 
कारर्वाई से नशीली दवाओ ं के व्यापार के िखलाफ कदम उठाने चािहए।  यिद नशीली दवाओ ं के खतरे पर अभी 
आघात नहीं िकया गया तो यह हमारे पूरे देश को तबाह कर देगा। इन शब्दों के साथ मैं संकल्प का समथर्न करता 
हूं। 
 
अध्यक्ष: Įी "जैड"  
 
Įी "जैड": Įीमन, सबसे पहले मैं Įी "पी" को इस संकल्प के माध्यम से इस समस्या की भयावहता को सामने 
लाने के िलए धन्यवाद देता हूं। जैसा िक उन्होंने सही कहा है िक यह समाज के जीवन को खोखला कर रही है। 
 
 जैसािक इस चचार् के िलए िदया गया समय कम है मैं सदन का और अिधक समय नहीं लूंगा। मैं दो 
सुझाव रखना चाहूंगा, पहला यह है िक सरकार को यह जानना चािहए िक नशीली दवाओं की समस्या है और इसके 
िलए स्वय ंसेवी संस्थाओं Ʈारा चलाए जाने वाले अिधक परामशर् केन्ġ स्थािपत िकए जाने चािहए। 
    

दसूरे, जो Įी "पी" ने Ĥचार माध्यमों की भिूमका के बारे में कहा है मैं उसकी तरफ ध्यान िदलाना चाहूंगा। 
मैं चेतावनी स्वरूप एक बात कहना चाहूंगा िक Ĥचार माध्यमों का अिधक उत्साहपूणर् रूख केवल लोगों को नशीली 
दवाओं के सेवन के िलए ही उकसाएगा बिल्क यह चुनींदा और बुिƨमƣा पूणर् Ĥचार होना चािहए िजसे हमें वास्तव में 
वांिछत पिरणाम िमलने में मदद िमलेगी। 

 
 Įीमन मैं इस बढ़ते हुए खतरे के बारे में एक बात अवश्य कहना चाहूंगा इसमें सिम्मिलत लोगों की चार 
Ĥकार की Įिेणयों होती हैं। उत्पादक, दवाओ ंका वाहक, गली मुहल्लों में खुदरा बेचने वाला और अन्त में वास्तिवक 
उपभोƠा। 
    

सामान्यत: केवल खुदरा िवĐेता ही पकड़ा जाता है तथा उसे सजा दी जाती है।  दसूरे, दो व्यिƠ उत्पादक 
तथा वाहक बच जाते हैं क्योंिक वे पूरी तरह िछप जाते हैं। ये बड़े लोग हैं िजन्हें सजा दी जानी चािहए तथा यह भी 
सुिनिƱत कर लेना चािहए िक दो Ĥकार के व्यिƠयों को भी िगरफ्तार िकया जाना चािहए और कड़ी सजा दी जानी 
चािहए केवल तभी कुछ सीमा तक इस समस्या को िनयंिğत िकया जा सकता है। अपने इन शब्दों के  साथ मैं एक 
बार िफर इस सदन के माननीय सदस्य Įी "पी" के Ĥित आभार व्यƠ करता हूं िजन्होंने इस समस्या की ओर 
हमारा ध्यान खींचा है और मुझे पूरा िवƳास है िक सरकार इस समस्या की ओर पूरा ध्यान देगी।  
 
अध्यक्ष: स्वास्थ्य एवं पिरवार कल्याण मंğी महोदय।  
     
स्वास्थ्य एव ंपिरवार कल्याण मंğी: माननीय अध्यक्ष जी, मैं सकंल्प Ĥस्तुत करने वाले "पी" तथा दसूरे माननीय 
सदस्यों का िजन्होंने सकंल्प पर देश के समक्ष जीवंत सामािजक समस्या पर अपने िवचार रखे। मेरे इस समय 



बोलने का उƧेश्य सदन के समक्ष सरकार के िविभन्न िवभागों Ʈारा इस समस्या का सामना करने के िलए उठाए 
गए कदमों की जानकारी रखना है। 
 
 Įीमन, मैं यह कहना चाहूंगा िक इसी सरकार ने ऐितहिसक स्वापक और मन: Ĥभावी पदाथर् अिधिनयम 
1985 बनाया है ।  Įीमन इस अिधिनयम में कारावास की कडी सजा दस से बढाकर बीस साल की गई तथा पहला 
जुमर् करने पर 2 लाख का जुमार्ना रखा है।  यहां तक िक कायर् करने उसे उकसाने का षडयंğ करना भी एक सजें्ञय 
अपराध माना गया है।  सूचना देने वालों के िलए या माल पकडने वालों के िलए इनाम की रािश 10 से 20 Ĥितशत 
तक बढा दी है।  देश में सभी शुल्क िनदेशालयों में िवशेष ĤकोƵ बनाए गए हैं।   
  

नवम्बर 1983 से जनवरी 1986 तक पकड की तेजी में विृƨ हुई और 780 िकलो हेरोइन, 8300 िकलो 
चरस तथा 23,000 िकलो गांजा पकड़ा गया है। 
 
 िपछले तीन वषȾ से ज्यादा स्वापक और मन:Ĥभावी पदाथर् 1985 में पकडे गए हैं। यह इस अिधिनयम के 
कडाई से लागू िकए जाने का ही पिरणाम हैं।  िदल्ली और बम्बई पुिलस Ʈारा िवशेष अिभयान छेडे◌़ गए हैं। तटीय 
तथा सीमा सतकर् ता को भी बढाया गया है।  सीमावतȸ राज्यों में उच्च स्तरीय बैठकें  हुई हैं। 
 
 अिभयोगों की संख्या में कई गुणा विृƨ हुई है। 1984 में 1243 व्यिƠयों पर मकुदमा चलाया गया।  1985 
में अिधिनयम पािरत होने के बाद 1300 व्यिƠयों को िगरफतार करके उन पर मुकदमा चलाया गया। 
 
 Įीमन स्वास्थ्य पक्ष की ओर जाते हुए नशे के आदी व्यिƠयों के इलाज की सुिवधाएं अपयार्Ư हैं।  तथािप 
इस अिधिनयम की एक महत्वपूणर् बात यह है िक धारा 71 के तहत नशे के िशकार व्यिƠयों के केन्ġ स्थािपत 
करने की िजम्मेदारी सरकार की है।  स्वास्थ्य मğंालय Ʈारा एक िवशेषज्ञ सिमित गिठत की गई और मझेु सरकार 
की ओर से घोिषत करते हुए हषर् हो रहा है िक हमने स्वास्थ्य मंğालय के सौजन्य से राƶीय नशा मुिƠ कायर्Đम 
शुरू िकया है। शुरू में इसे चार महानगरों िदल्ली, बम्बई, कलकƣा, मġास में तथा इम्फाल, वारणसी, गोआ, चण्डीगढ 
तथा Įीनगर में शुरू िकया जाएगा । 
 
   कल्याण मğंालय Ʈारा आयोिजत, कुछ Ĥमखु योजनाओ ं के तहत स्वयसेंवी संगठनों को इस कायर्Đम में 
शािमल िकया गया है । चार कैम्प पहले ही आयोिजत िकए जा चुके हैं।  सोलह और आयोिजत िकए जा रहे हैं। 
 
 बड़े पैमाने पर Ĥचार अिभयान शुरू िकया गया है। िवƣ मंğालय ने जन साधारण िशक्षा कायर्Đम के िलए 
15 लाख उपलब्ध कराए हैं। उत्Ĥेरक कायर्Đम बनाए जा रहे हैं। 
 
 मैं राजनीितक दलों से देश में जन आन्दोलन शुरू करने की अपील करना चाहूंगा। नशीली दवाओं का 
दरुपयोग जो हमारे देश के सामािजक तन्त ुको नƴ करने की क्षमता रखता हूं, उससे सरकार को लड़ने में मदद देने 
के िलए छाğों, युवाओ,ं मिहलाओं तथा दसूरी लोक ससं्थाओं से इस कायर्Đम में सिम्मिलत होने का आहवान करता 
हूं। 
 

इस समस्या में मकुाबला करने के िलए सरकार Ʈारा उठाए गए ĤयƤों को ध्यान में रखते हुए, Įीमान मैं 
आपके माध्यम से Įी "पी" से अपना सकंल्प वापस लेने का िनवेदन करता हूं। 
 



अध्यक्ष: Įी "पी"  
 
Įी "पी": Įीमन मैं अपने सकंल्प पर माननीय सदस्यों Ʈारा िकए गए समथर्न के िलए उनके Ĥित कृतज्ञ हं◌ू।  
माननीय मğंी Ʈारा िदए गए आƳासनों को ध्यान में रखते हुए तथा चंूिक इस खतरे का सामना करे के िलए पहले 
ही एक कानून बनाया जा चुका है।  मुझे आशा है िक सरकार इस समस्या को िमटाने के िलए बडे◌़ उपाय करेगी।   
इसिलए, मैं अपना संकल्प वापस लेने की अनुमित चाहता हूं। 
 
अध्यक्ष: क्या माननीय सदस्य को संकल्प वापस लेने की अनुमित है। 
 
सदस्यगण: "हां" "हां"। 
 
अध्यक्ष: सकंल्प सदन की अनुमित से वापस िलया जाता है। 
 

अब सदन की कायर्वाही  कल पूवार्हन 11.00 बजे तक के िलए स्थिगत की जाती है। 
 
 


